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SUMMARY OF FINDINGS 

C_ha_pter 1; Introduction 

The Healthier Barrington Project brings community leaders, organizations and interested 
individuals together in order to make the Barrington area and its communities healthier 
places to live, work and play through collaborative action. 

A total of 3,600 questionnaires were mailed to households in zip code 60010, plus portions 
of School District 220 encompassing parts of Carpentersville and Hoffman Estates. 

This is the fifth survey by the Healthier Community Project. Similar studies have been 
conducted every three years starting in 1996, allowing data comparisons for many 
questions. The 1996 and 1999 studies were conducted by telephone, possibly accounting 
for some differences in results. 

At the cut-off date, 476 useable surveys had been returned, yielding a response rate of 
13.2% . 

For the entire sample (476), chances are 95 out of 100 that the margin of error can be no 
greater than plus or minus 4.2% . ' 

The age distribution was somewhat older than the Census (51.4) for area householders 
with a median respondent age of 55.1. 

Females comprised 58.6% of the respondents, a bit above the Census percentage for 
gender of the householder. 

Households represented in the survey included 1 ,520 persons with about a quarter (26.8%) 
under 18 and 15.6% 65 or older. Median age of household members was 44.5, slightly 
above the Census median of 41.3. 

The level of participation for the Village of Barrington was approximately 20.6% , though the 
Barrington estimated response was below the 22.9% for 2005 and 32.7% achieved in 2002. 
Highest was Tower Lakes (30.1%). Also high for estimated response rates were lverness 
(15.8%) and North Barrington (15.7%). 

The highest proportion of participants, (31.1%) reported residing in Barrington, followed by 
Lake Barrington (13.7% ). Of course, the Village and Lake Barrington also had the largest 
mailed sample. 

The median length of residence for the sample is 13.9 years, about the same as earlier 
sun/eys. Four of ten (41.5%) respondents under age 45 appear to be recent movers,
having lived in the area less than five years, while over half (50.9%) of those 65 and older 
have been residents for 25 or more years. 
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Of those who are employed in the work force, Cook County outside Chicago is the site for 
almost half (44.4%), with a little over a quarter (28.8%) employed in Lake County, and one 
in eight (13.0% ) traveling to the City of Chicago for work. 

When asked if anyone in their household works at home, a quarter of respondents (25.0%) 
in the 2008 survey answered â€œyesâ€• , virtually the same as 2005, but slightly higher than 
the 22.1% recorded in 2002. ln the 2000 Census for the nation,only 3.3% of workers work 

at home. Therefore, the Barrington area appears to have a much higher proportion of â€œ

home 
workers.â€•
Forty respondents, or 8.4% of the sample said that they are a Barrington business 

owner. Asked if they are responsible for the care of an older adult such as an aging spouse,
parent or other relative, 21 .4% of participants responded positively, the highest proportion 

received in any of the survey series. Persons acting as caregivers extended across all age 
groups as follows 18-44 (16.5%), 45-64 (26.0%), 65-74 (14.1 %), and 75+

(18.8%). Though the Chicag_g_Tribune_ (53.2%) and Barrington Couri_e_r-Reï¬‚ew (47.9%
continue to be the leaders among newspapers read, both have dropped appreciably in readership 

since 2002. The average respondent reads nearly 1.7 daily papers, down from 1.9 three 

years ago. Chapter 2:Quality 

Of Life The five most often mentioned important characteristics of living in the Barrington 

area are said to be safe, low crime (70.6% ), followed by good schools (54.2%), open,green 
spaces (45.2%),good place to bring up children (44.1%), and peaceful small town 

environment (34.5%). The top six important characteristics have remained the same for the 
past 

three 

sun/eys. Safe/ low crime placed at the top overall for all survey groups analyzed, though 
tied with a good place to bring up children for respondents 18-44. Good schools were second 

for 
most 

groups. The five most often mentioned characteristics missing in the Barrington area are 
traffic control (43.9% ), followed by access to sufficient stores and sen/ices or restaurants 

(42.4% ), equity in taxation (32.6% ), public transportation (28.8%), and reasonably 
priced goods/sen/ices 

(26.7%). Traffic control was the leading choice for 9 of 15 respondent groups. Traffic 
control is especially troubling to long term residents. Access to sufficient stores,sen/

ices, or restaurants ranked first for the 
remaining 



Chapter 3: Community Services And Issues Needing Attention_ 

When examining the percent rating the 16 community services as excellent or good,
â€œquality of local primary educationâ€• received the highest rating (76.5% ), up from 74.9%
in 2005 and 69.0% in 2002. Availability of health care sen/ices (72.3%) placed second,rising 

from 67.2% in 2005. Quality of secondary education received â€œexcellent or goodâ€•
from 69.5% of respondents,the same proportion as 2005. One of the new items â€œ

quality of attention to the environmentâ€• was viewed positively, placing fourth with 61.6%
giving an â€œexcellent or 

goodâ€• rating. Lowest proportions of community sen/ ices rated excellent or good were 
availability of sen/ices for the disabled (10.7%) and transportation for the elderly and 

disabled (14.3%), although both had high levels of donâ€™ t know responses. Next lowest 
was cooperation among local governments (26.1%), though the proportion was greatly 

improved from 12.8%
received in 2005. Only three of the 16 items received a mean rating of 3.00 (good) or 

above - those being quality of local primary education (3.33), quality of local secondary 
education (3.24) and availability of health care services (3.06). All three were slightly improved 

from scores in 

the 2005 survey. No services received mean ratings lower than 2.00 (fair), the lowest being 

availability of transportation for the elderly and disabled at 2.16, availability of cultural 
activities/arts (2.32), availability of services for the disabled (2.33) and cooperation 

among local 

governments (2.33). For any community characteristics rated as fair or poor, respondents 
were asked to describe how the characteristic could be improved. Leading the comments 

include a need for more cultural activities named by twenty-nine respondents,followed 
by twenty-six mentions of a need for better Park District facilities and programs, and 

sixteen comments that the local governments need to exhibit 
better cooperation. Thirty-four community issues were listed, with respondents asked to check 

each issue that they believe needs greater attention in the community. Property tax equity 
(42.9% placed first for the second year in a row, well ahead of activities for teens 

(33.4%). Youth substance abuse (27.1%), new item, placed third. Other leading 
problems needing attention are high health care costs, named by 25.6% of the respondents,drug abuse (22.9%) and need for housing in all price 

ranges (22.5%). Sun/ey participants were asked if they would support the development 
of 

moderate income affordable housing at an approximate unit value of $130,000 or a rental of 
about $1 ,100 per month. Supporting the concept of more affordable housing were 33.0%
, down 

from 

36.0% in 2005. Support for greater affordable housing in the Barrington area is stronger among females (40.6%) than males (30.8%) and for South Barrington (42.0%) and Village 
of Barrington residents (40.9% more so than for North Barrington residents (28.3%). Since 2005, support for greater affordable housing dropped dramatically for seniors 

aged 65 and older and long-term residents in the area 
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Just under half (46.2%) of the sample support the development of moderately priced 
housing if only for senior citizens and disabled. Far fewer respondents support affordable 
housing with subsidies by local government (13.2%) or higher density zoning (16.6%). 
Development of affordable housing in their own residential area is supported by 21.8% of 
respondents. 

Respondents were asked if they would support District 220 offering all-day kindergarten at 
one or more elementary schools. Half (50.0%) answered yes, over a quarter (27.3%) 
answered not sure, with 20.4% marking no. ln 2005, the percent supporting all-day 
kindergarten was a bit higher at 53.0% . The youngest residents, aged 18-44 years old,
expressed the highest suppolt at 69.4% . 

More than four in ten expressed feeling unprepared for a future emergency at home 
(44.5%) or while commuting (42.9%), while just under four in ten feel unprepared for an 
emergency in the community (39.1%). Fewer said that they feel unprepared for an 
emergency at work (31.5%). Since 2005, respondentsâ€™ level of unpreparedness increased 

for all types of locations. 
Asked their feelings about worldwide problems and possible terrorism, 65.1% said they feel 

â€œsomewhat uneasy about the current situationâ€•, 26.5%voiced feeling â€œsecure 
that our intelligence, police, fire, and military are taking care of usâ€• and only 6.7% indicated 

â€œfeeling insecure and worried most of 

the time.â€• Asked whether they would like to receive information about preparations to 
protect and deal with natural disasters, terrorism, or bioterrorism in their community,nearly 

two-thirds (65.3%) responded yes, a slight increase from 

2005 (61.5%). Direct mail was chosen as the preferable way for receiving information,
marked by one- quarter (28.6%) of respondents. Little more than one in ten (12.2% ) 
respondents 

would prefer to receive information from a weekly newspaper, while a daily newspaper 
is preferred by 15.1% of sun/ey participants. lnternet as a source of information was 

chosen by 19.1%,more than four times as often compared to the 

2002 

responses. Chapter 4: Situations Experienced B_y_Households (And 

Connectgdness Given a list of twelve problems or conditions that households and individuals 
sometimes experience, difficulty paying bills led the list reported by 18.1% of respondents,

followed by difficulty finding affordable dental services (14.7% ) and put off health 
care or taking medicine because of cost or lack of 

insurance 
(13.2%). More than one in ten experienced difficulty finding affordable health care services (11.8%) and experienced unemployment due to an involuntary job loss (10.5%). 

Somewhat fewer respondents were unable to find recreation activities or park sites locally (9.0%), or had difficulty finding child 

care (7.6% ). Even smaller numbers of respondents had difficulty finding services for 
family members with special needs (6.1% ), difficulty finding supportive services for an older 

adult (5.9% ), difficulty finding older adult day care program (4.4% ), and unable to find 



mental health counseling or therapy (4.2%). Only a handful of survey participants had a 
home mortgage foreclosed or were unable to pay (1.5%). 

Certain groups were more likely than the overall sample to have difficulty paying bills 
including Village of Barrington residents (24.3%), females (19.8%), persons aged 18-44 
(22.0%), persons aged 45-64 (18.8%), 5-9 year residents (22.2%), and 15-19 year 
residents. 

Finding. affordable dental care was twice the problem for Village of Barrington and 
Barrington Area South residents than for Barrington Area North residents. The problem of 
finding affordable dental care also appeared more difficult for females than males and for 
seniors aged 65 and older than their younger counterparts. 

More likely than the overall sample to put off health care due to cost were Village of 
Barrington residents (15.5%), Barrington Area South residents (13.8%), females (14.0%),
respondents aged 45-64 (14.4%), 10-14 year residents (15.6%), 15-19 year residents 
(16.1%), and 20-24 year residents (14.5% ). 

More persons reported difficulty paying bills in 2008 at 18.1% , rising from 11.7% in 2002 
and 15.3% in 2005. Difficulty finding child care rose from 2005 (5.7%) to 2008 (7.6%),
though both are below the 2002 level of 10.0% . 

The proportion of households reporting difficulty finding affordable health care services rose 
from 4.0% in 2002 to 7.9% in 2005 reaching 11.8% in 2008, though the wording of the 
question changed slightly between the 2005 and 2008 survey administrations. 

The proportion of the sample reporting difficulty finding an older adult day care program 
rose from 1.1% in 2005 up to 4.4% for the 2008 survey. Also rising were two other 
supportive sen/ice related situations: difficulty finding supportive sen/ices for an older adult 
which increased from 3.6% to 5.9% and difficulty finding services for family members with 
special needs where the proportion rose from 3.0% to 6.1% . 

The inability to find recreation activities or park sites locally has tripled since 1999 going 
from 3.0% at the time of that survey administration to 9.0% in 2008. 

Experiencing unemployment due to involuntary job loss decreased from 16.4% in 2005 
down to 10.5% in 2008, though wording regarding job loss changed from â€œexperienced an 

involuntaryjob loss due to downsizing or other reasonâ€• to â€œexperienced unemployment 
due to an involuntary job 

loss.â€•Respondents were asked if, in the past year, they or another household member 
needed help for a personal situation, should have received help, but did not obtain the needed 

help. Only 6.1%answered yes to this question, down from 7.0%
in 

2005. Over two-thirds (71.2%) of participants indicated having two or more close friends 
with whom they can confide, 14.5%have one close friend, and 12.2%reported no close 



The demographic group reporting â€œno close friendâ€•most often was respondents aged 

75+ (19.1%), followed by males (17.0%), participants aged 18-44 (15.9%), and 25+
year residents (15.5%

). The proportion reporting no close friends has risen overthe survey years from 8.3% in 
2002 

to 11.3% in 2005 to the current level of 12.2% in 
2008. 

Leading the list of whom they would turn to with a personal problem was family at 
51.7%

, followed by friend (16.2%), church, minister, rabbi, clergy (7.1%), health care provider 

or doctor (6.1%), and therapist or counselor (3.6%

). Thirty respondents or 6.3% of the entire sample reported having considered or made 
plans 

for suicide. As for the outcome, twenty-three of them only considered or planned,
but seven actually attempted suicide. In 2005,only 4.3% of those surveyed reported 

having 
considered or made plans for 

suicide. 
Only 3.4% reported having been abused in some manner during the past year. ln 

2005,the rate of reported abuse was somewhat higher at 

5.1%. Chapter 5: Shopping In The B_a_[_rington 
ArÂ§a_ Survey participants were presented with seven potential shopping locations including 

the following: Barrington, Deer Park, Downtown Chicago, Randall Rd./Algonquin 
Commons,Spring Hill, Woodfield, and Online. They were asked to write in what percent of 
their purchases are made in or near each location, with the option to write in another 
location. 

Nearly thirty percent (29.5% ) of purchases are made in a shopping location not listed 
on the survey, primarily Lake Zurich which was not listed as an option. Writing in Lake 

Zurich were 153 respondents or 
12.5%. _ Barrington at 19.0% and Deer Park at 18.6% are the highest locations in terms of 

the percent of purchases made. Woodfield accounts for 12.1% of the sampleâ€™s 
purchases,followed by online purchases 

at 8.1% . Less than 5% of purchases are made at Spring 
Hill (4.1%),Randall Road/Algonquin Commons (3.7%), or downtown Chicago 

(2.8%). Locations written in by more than ten respondents besides Lake Zurich included 
Palatine (38 mentions),Hoffman Estates (20),Crystal Lake (20), Schaumburg (14), Wauconda 

(12),Catalog (12), and Arlington Heights 

(11). Village of Barrington residents do more shopping in Barrington than other area 
residents 

with a mean of 27.2% compared to 16.3% for Barrington Area North residents and 
13.8% for Barrington Area South residents. Older residents also shop more often than others in 

Barrington. 
The percent of purchases in Deer Park is three times higher for Village of 

Barrington (23.2%) and Barrington Area North (23.8%) residents than for Barrington Area 
South residents 

(8.7%

). 



The Randall Road/Algonquin Commons area is not frequented often by Village of 
Barrington or Barrington Area North residents with a mean percent of purchases falling 
below 1.5% for both. However, an average of 8.3% of Barrington Area Southâ€™ s residentsâ€™

purchases are made in the Randall Road/Algonquin Commons 

area. 
The situation is similar for Spring Hill where the mean purchase percent is 9.4%

for Barrington Area South residents compared to only 1.3% for Barrington Area North 

and 1.8% for Village of Barrington residents. 
Nearly twenty percent (19.2% of Barrington Area Southâ€™s residentsâ€™ purchases 

are made in or near Woodfield, a much higher mean than for either Village of Barrington (10.7%
) or Barrington Area North (7.2%) residents. The Woodfield area is also more of a 

shopping destination for respondents aged 65-74 (15.2%) and 20-24 year residents 

(15.1%). For respondents aged 18-44 and those living in the area less than ten years, just 
over ten percent of their purchases are made online. Shopping online is not as popular with 

seniors aged 65 and older for whom less than 5%of their purchases are made via 

computer. 
When analyzed by the percent who ever use the shopping area, Barrington (80.9%

) and Deer Park (78.2%) continue to be the leaders followed by Woodfield (64.1% ) and 

online 
(54.6%). Questioned about barriers which keep them from shopping more in the Village 

of Barrington, lack of selection led the list at 56.3% rising dramatically from 2005's 
level 

of 46.2% though still less than the 59.8% in 2002. Also of concern are high prices 
(40.8%), lack of parking (40.1%), being unable to complete most shopping in one place (40.1%

), and traffic 
(38.2%). Concern about high prices increased from 35.5% in 2005 to the current 2008 

level 
of 40.8% , while the inability to complete shopping in one place seemed to have become 

more of a barrier in 2008 with a percentage of 40.1%compared to 37.0%
in 

2005. One response clearly led the list of desired additions to the Village of Barrington 
offerings 

- restaurants - which was named by over 37% of sun/ey participants. As for the nature 

of the restaurant desired, most just said restaurant (15.3%) followed by chain (7.6% ),

family (4.6% ), fast food (3.4% ), ethnic (2.5%), affordable (1.9%), pizza (1.5%), and 
upscale (0.4%). The desire for restaurants increased from 2005 when the restaurant 

total 
was closer 

to 30%. A hardware store was the second most popular choice (9.0% ) for a new business. 
This was the first year that hardware store was mentioned prominently, most likely due 

to the recent closing of Ace Hardware in the 
community. 

Some support emerged for a grocery store (4.8%),discount store (4.6%), department 
store (4.4%), general clothing store (4.2%), specialty food store (3.8% ) which was mentioned 

for the first time in 2008, and organic food store 

(3.4% ). Many respondents named specific stores or restaurants which they would like to see 

in the Village. Leading the list were Whole Foods and Panera Bread which were each 

named 

by 



sixteen respondents, followed by Ace Hardware with fourteen responses, Target and Trader 
Joeâ€™ s at eleven mentions, and Barnes & Noble named by eight respondents. 

Participants were asked to rate their preferences for stores in the Downtown Barrington 
area on a scale from one to ten, one being Big Box Stores, Malls, Strips, Mass Produced 
Goods, Self-service, and Discount Pricing; ten being High Quality, Unique Items,Personal 
Service, Suggested Retail Price; and five being a Mix of Both Types. The largest 
percentage of respondents (38.2% ) indicated â€œa mix of both typesâ€•. However, the 

mean overall rating in 2008 at 6.0 was somewhat lower than 2005's 6.3, indicating a small 
shift toward the Big Box Stores end of the 

spectrum. 
Chapter 6:Health A_nd Health 

lnsura_nce 
The most common disease/condition across the surveyed household members is 

near tie between high blood pressure/hypertension at 14.2% and high cholesterol at 
14.1%. Following these conditions are arthritis/rheumatism and chronic back pain or disc disorders 

both at 

8.2% . The least common conditions of those listed are Alzheimerâ€™s dementia/severe 
memory impairment affecting only 1.5% and Autism/Aspergers syndrome at 0.9% of the 

total number of persons in the sun/eyed households. However, Alzheimerâ€™ s reaches 
8.6% for 

persons 
65+ . Among children and teenagers aged 0-17,asthma was the most commonly found 

health condition (7.8% ). Asthma and high cholesterol were the leading health problems 
for those aged 18-44, both at 7.2% . High cholesterol led for persons aged 45-64 with 22.5%being affected by the condition. The largest proportion of those age 65 and above 

suffer from high blood pressure/hypertension 

at 41.8% . One in five (21.2%) respondents marked that no one in their household has or 
had any of the listed health conditions, down appreciably from 29.8% without any conditions 

in 2005. Of those who answered the question, 93.0% reported having everyone covered 
by some type of health insurance plan, down slightly from the 2005 level of 94.3%. 

Not having coverage for every person in their residence are 7.0% of those who responded 
to the question, up somewhat from 2005's level 

of 5.7%. Not having everyone covered by health insurance is more of a problem for 

Village of Barrington (8.9% ) and Barrington Area South (8.2%) respondents than for Barrington 
Area North residents (4.3%). Lack of health insurance also appears to impact female 

respondent homes (7.8%) more than males (4.8%). Age plays a role as well with 8.3% of 
those aged 18-44 and 7.5% of respondents aged 45-64 reporting that someone in their home 

does not have health 

insurance. Participants responding that someone in the home did not have health insurance 
were also asked to enter the number of persons in each age group not covered. The group 

with the highest percentage of all persons lacking coverage is young adults 18-29 where 7.4%are 



uninsured. Nearly half as many residents aged 45-64 (3.5%) and aged 30-44 (3.3%) lack 
coverage. 

Cl1apter_7; Fletirerr_f_ent 

Asked to choose from a list of ages the closest age at which they expect to retire from their 
job, one-quarter (24.4% ) of the sample answered that the question was not applicable as 
they were already retired. 

Of those who are not already retired, nearly three in ten (29.2%) respondents said that they 
are unsure of their retirement age, followed by more than one-quarter (26.8%) who said 
they hope to retire around age 65. Interestingly, 17.2% do not expect to retire until age 70 
or later. Anticipating retirement around age 60 are 1 1.4% of respondents, while fewer plan 
on retirement around 62 (6.7% ) or 55 (7.3%). Cnly a handful of residents in the sample 
expect to retire around age 50 (1.5%). 

Age group differences exist with more than half (52.8%) of respondents aged 18-44 
expecting to retire before age 65 but only 34.2% of those aged 45-64 expect to do the 
same. In addition, more 45-64 year olds (23.4%) than 18-44 year olds (19.4% ) plan to work 
to 70 or older. 

During retirement, more than half of respondents (54.2%) expect to stay in their home in 
the Barrington area. Far fewer (22.7%) plan to retire most of the year to a warm weather 
state. Only a handful of respondents will live in a retirement community in the Barrington 
area (2.9%), with family in the Chicago area (2.7%), or at a Chicago-area retirement 
community. 

By far, the demographic group most likely to anticipate remaining in the Barrington area 
home are seniors aged 65-74 with a response of 85.7% . On the other end of the spectrum,
only 39.3% of participants aged 18-44 believe they will be living in their home in the 
Barrington area during retirement. 

From a list of statements describing expected or current retirement activities, the greatest 
number of respondents chose travel at 69.7% , followed by time with grandchildren, children 
(58.4%), volunteer for non-profit (49.2%) and work part-time (38.9%). Nearly one-third 
(31.1%) would like to or are taking courses in an area of interest, while half as many at 
15.8% would like to work part-time as a consultant. 

Chapter 8: (Open-Ended Comments 

At the end of the survey participants were given the opportunity to comment on any specific 
change that they feel would improve the quality of life in the Barrington area. More than 
four in ten (41.4%) respondents chose to include a comment, somewhat fewer than the 
47.0% commented in 2005. 

Most often mentioned, by far, was the need to improve the traffic situation in the area with 
fifty-eight respondent comments. Other issues mentioned included keeping out the CN 

XV



Railroad (23), the need for retail/restaurant growth (19), the need to improve downtown 
Barrington (17), desire for improvement in the schools/school board (13), and the wish for 
lower property taxes (12). 

Chapter 9_: On-line Env_i_ronmenta_|Survey 

For the first time, the 2008 study included an on-line segment. The partnership chose a 
new topic, environmental issues as the topic and developed the survey in collaboration with 
Health Systems Research. 

More females (66.3%) than males (30.1%) answered the on-line sun/ey. As for age of the 
respondent, more than six in ten (60.2%) are in the 45-64 age group, with far fewer aged 
30-44 (20.5%) or aged 65-74 (16.9%). None of the on-line participants were in the 18-29 

or 85+ age group, while only one listed their age as 75-84. 

The greatest percentage of on-line survey participants said that they live in Barrington 
(39.8%), followed by Barrington Hills (14.5%), Lake Barrington (8.4%), and North Barrington 
(8.4%). 

More than four in ten (43.4%) are very concerned about improving the Barrington areaâ€™

s environment, while slightly fewer are somewhat concerned (39.8%). Combining the 

â€œconcernedâ€• percentages yields rate of 83.2% either very or somewhat concerned 
about the areaâ€™s environment. Only 12.0% are not very 

concerned. 
Leading the list for steps that respondents have already taken to improve the 

environment 
is moving the thermostat down in winter and up in summer at 88.0%,followed closely 

by washing clothes in cold or warm water rather than hot at 85.5%. High levels for 
already conducting the practice were also seen for recycling waste at home (79.5%), using 
compact fluorescent bulbs (72.3%), purchasing energy efficient appliances (69.9% ), buying 

recycled paper products (68.7%), and restricting use of water during droughts 

(67.5%). Under half of respondents have already installed low-flow shower heads (43.4%
), buy locally grown fresh foods (41.0%), avoid using chemical pesticides on the lawn and 

garden (39.8% ), unplug electric devices when not in use (37.3%), use native plants to 

reduce watering (34.9%), avoid driving by walking, biking, car pooling, mass transit (33.7%),
avoid heavily packaged products (31.3%), and engage in composting 

(30.1%). Fewer said that they have already chosen a more fuel efficient vehicle (28.9%), use 

native plantings to control runoff (20.5%), use a clothesline instead of a dryer (18.1%
), have wrapped their water heater in an insulation blanket (14.5%), and use â€œgreyvvaterâ€•

to water lawn, wash car (8.4%). None responded that they have already started using 
wind 

or 

solar ower. P More than half of respondents would be willing to take the following steps: use wind or solar power (62.7% ), wrap their water heater in an insulation blanket (59.0%), use 
â€œ greywaterâ€• to water lawn, wash car (54.2%), use native plantings to control runoff 

(53.0%

), and choose a more fuel efficient vehicle 



Nearly all respondents (92.8%) agree that preserving open space is as important as 
residential or commercial growth, with somewhat fewer at 89.2% agreeing that new 
development should limit home lot density, impen/ious surfaces and design to what water 
sources are able to support. More than seven in ten (71.1% ) survey participants agreed 
they would support funding additional pedestrian trails and paths for walking and biking,
while 66.3% agree that a priority of public investment should be to revitalize business 
districts and existing residential neighborhoods. 

Participants were given a list of choices and asked which they believe is the primary source 
for water in the Barrington area. Shallow aquifers (32.5%) and deep aquifers (30.1%) led 
the choices, though 24.1% answered that they did not know. 

Asked about their own homeâ€™ s water source, nearly half (48.2% ) said that they use the 
municipal water supply, while 39.8% have their own private well. Far fewer (9.6% ) have 

a neighborhood/subdivision private well. 
More than half (54.2% ) said that they agree with the statement that local or state 

government should have the authority to regulate the use of water from private wells such 
as the limiting of lawn watering. 

More than one-quarter (26.5% ) of respondents do not use bottled water at all, while half 
(50.6% ) use it for drinking only. Only a handful use bottled water for drinking and cooking 
(7.2%). No none said that they only use bottled water. More than half (53.3% ) of 

those 
aged 65 and older do not use bottled water at all, compared to lower percentages of 

not 
using water for respondents aged 45-64 (22.0% ) and aged 30-44 (17.6%). 
The perceived action most needed in the Barrington area is to protect natural areas/control 

land use, sprawl, chosen by 65.1%of respondents. Nearly half (48.2% ) believe that 
an 

important action is to restrict development to match the water supply. Around one-third 
chose the following actions: reduce use of energy, reduce waste through 
recycling/composting/less packaging, use energy alternatives, and drive less/buy fuel 
efficient vehicles. 
Asked how they would most like to learn about environmental issues and actions,the 

greatest number said that they would prefer onâ€”line webinars or tutorials with 38.6%support. Direct mail with educational booklets was the choice of 20.5% , while only 12.0%would like speakers at local groups. Only a handful said that weeknight evening presentations (6.0% or weekend presentations (7.2%) would be 

preferable. xviï























































































APPENDIX III 

MAIL SURVEY VEHBATIM COMMENTS



BARRINGTON AREA NEEDS SURVEY: 2008 
COMMENTS 

1-5. First, we would like to know whatâ€™ s most important to you about living in the Barring 
(22-23) Other:

I Close to our church. 
I Close to expressway. Affluent area. 
I Not like surrounding communities. 
I Close to church. 
I 5 acre property. 
I Metra transportation. 
I Horse community. 
I 5 acre zoning. 
I Good sen/ice in general at commercial establishments. 
I Good access to transportation (railroad expressway). 
I Not a rail traffic super Hwy!

I Proximity to toll road. 
I Train access to city. 
I Train to Chicago. 
I Close to highways. 
I Close to commuter train. 
I Close to Metra Station 

I Equestrian activity/space. 
I Close to shops and stores. 
I Low costs. 

~ 6-10. Now, are there some things that you feel are missing in the Barrington area. (15-1 

I Real estate tax is out of control. 
I Widening Rt. 59 and bypass on Hart Rd. around Barrington. 
I Bike-only lanes on roads like Ela Road in Deer Park. 
I Sufficient stress on environment and conservation. 
I High quality athletic fields at our parks and high school. 
I Sidewalks. 
I Parking. 
I Sidewalks so you could walk to locations. 
I Friendly, unpretentious people. 
I A hospital that wonâ€™ t kill 

you. 
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I Activities that bring the community together. 
I Concerned about people moving in that donâ€™ t want horses around 

I Winter snow removal - Barrington Road south of town is an unacceptable hazari 
like it simply isnâ€™t plowed. 

I Friendly neighbors. 
I Higher standards for overall aesthetics of retail establishment in downtown 

area 
I Lack of true downtown. 
I Need leaf burning ban ordinances. 
I Need fewer train tracks. 
I Logical on/ off ramps for I-90. There should be an eastbound off ramp for and 

we< on ramp for Barrington!
I Police/Fire department. 
I Better local government in charge. New officials, too many old officials in office 
a government that should leave who hurt this 

town. 
I City 

water. 
I City 

sewer. 
I More commerce to reduce taxes. 
I Welcoming to new people. 

I Close fire 
dept. 

I Clean water. 
I Good water quality. 
I Parking at train. 
I Adequate non-rush hour parking at train station. 
I Kids grow up here and can't afford to live here as 

adults 
I Groundwater 

policies. 

11-18. About what percent of your purchases are made in or near these locationsâ€™?
18 

Otl 
I 60%
I 50%
I 20%
I 75%
I 75%
I 20%

5%
I 40%

5%
I 50%

I 30% Lake 
Zurich 

Jewel Telephone/catalogue/miscellaneous 

stores Palatine/
Hoffman Lake 

Zurich Miscellaneous 

places 
Kane 

County Lake 
Zurich Higgins 

&59 



60%

96%
92%

20%

40%

73%

35%
30%

60%
30%
25%

70%

1 0%
50%
30%
80%

5%
70%

60%

20%

20%
90%

25%

25%

30%
1 00%

50%
25%
95%

45%

70%

60%
30%
45%

4%

80%
1 0%
65%

Lake Zurich 

Catalog 
Travel 
Crystal LakeNernon Hills 
Westfield 
Lake Zurich 
Prairie Stone Plaza 

Lake Zurich 
Miscellaneous surrounding areas 
Joe Caputos grocery 
Lake Zurich 
Lake Zurich/\Nauconda 

Lake Zurich, Wal-Mart, Target, Trader Joeâ€™

s Lake Zurichl 
Fox River Grove 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Rand Road from Lake Zurich to Arlington Heights 
Hoffman Estates 
Palatine 
Arlington Heights/Hoffman Estates, Schaumburg 

Lake 
Zurich 

Lake Zurich 

Palatine 
Lake Zurich 

Lake Zurich,etc. 
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25%

40%

50%
1 0%

50%

20%

5%
40%

25%

40%
65%

45%

50%
20%
75%

50%

60%

20%

55%

30%
30%
60%

5Â°/
75%

38%

25%

50%

45%

90%

75%

0%

30%

25%

0%

0%

5%

60%

Lake Zurich 

Lake Zurich (food) 

Lake Zurich 

Local but not listed 

Lake Zurich 

Lake Zurich 

Lake Zurich 

Algonquin, Carpentersville, and misc. 

Lake Zurich 

Lake Zurich 
Mail order 

Lake Zurich and Wauconda 
Lake Zurich, Wauconda, McHenry 

Out of state 

Lake Zurich, Arlington Heights, Palatine, Hoffman Estates, etc 

Lake Zurich 

Lake Zurich 

None in Cook County 

Schaumburg/Hoffman 

Palatine/Crystal Lake 

Various in Schaumburg 
Schaumburg/Palatine 

Hoffman/Streamwood 
Other 

Lake Zurich 

Palatine/Lake Zurich 

North Shore 
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63%
20%
45Â°/

20%

20%

50%

30%

60%

5%

40%

60%

20%

0%

53%

0%

40%

20%

60%

5cyO 

30%

30%

50%

5%

0%

20%

35%

80%

0%

80%

75%

5%

85Â°

O 40%

60%

20%
55Â°

/O 
30%

40%

Stratford 
Square 

Lake 
Zurich 

Palatine and Lake Zurich 
Lake Zurich (Costco, Trader Joeâ€™s,

etc.) Lake Zurich, Palatine,South 
Barrington 

Fox River 
Grove Costco, Wal-Mart, Target,

etc. Hoffman 
Estates 

Lake 

Zurich 
Lake 

Zurich Lake Zurich or Fox River 
Grove Hawthorn Mall - Vernon 
Hills Lake Zurich Jewel-Osco 

Phone Lake Zurich (Target,
Wal-Mart) 

Palatine (Caputos, Eurofresh) 
Lake 

Zurich 
Mail 

order 
Hoffman Estates, Crystal 

Lake 
Cnline Crystal 

Lake Lake 
Zurich Lake 

Zurich 

Palatine/Schaumburg 
Lake 

Zurich 
Surrounding 

suburbs 
Lake 

Zurich 
Palatine 
Lake 

Zurich 
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50%

4%

30%

20%
25%

1 0%
1 0%

1 0%

60%

25%

50%
40%

40%

1 3%
20%
45%

75%

93%

75%
1 0%
40%

50%
81 %

40%

60%

40%

20%

30%
1 0%
1 0%
30%
50%
1 0%
50%

30%

30%
60%

30%

Lake Zurich 
Lake Zurich/Rand Road 
Lake Zurich/Schaumburg 

Oak Brook 

Vernon Hills 
Lake Zurich/ ZZ & Ela Road 
Lake Zurich, Rand Road 
Lake Zurich, Hoffman Estates, Schaumburg 

Various 
Palatine/Lake Zurich 
Crystal Lake 
Lake Zurich and other suburbs 
Crystal Lake area 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Outside towns 
Hoffman Estates 
Lake Zurich 
Fox River Grove, Crystal Lake, Lake Zurich 
Vernon Hills/Lake Zurich 
Wal-Mart 

Lake Zurich Costco/Target, Wal-Mart 

Lake Zurich and Palatine 
Lake Zurich 

Various other suburbs. 

Lake Zurich 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Lake Zurich, Wal-Mart, Home Depot, Kohlâ€™s,etc 

Palatine/Hoffman Estates 
Lake Zurich 
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30%
1 0%
20%
1 0%
25%

30%

80%
65%

75%
60%

90%

30%

5%
1 0%
95%

75%

30%

75%
1 0%

60%

1 0%
1 0%
85%
1 0%
1 0%

80%
24%
1 0%
90%
64%

40%
1 0%
30%
25%

90%

50%

1 0%

89%

Lake Zurich 
Arlington Heights, love the downtown!
Lake Zurich, Flt. 22 & 12 
Palatine, Arlington Heights 
Crystal Lake 
Catalogue 
Palatine/Arlington Heights, Schaumburg 
Hoffman Estates, Arlington Heights 

Lake Zurich 
Lake Zurich 
Mail order 

Target, Wal-Mart, Kohlâ€™

s Lake Zurich 

Catalog 
Catalogs and Lake Zurich and Wauconda 

Catalog 
Lake Zurich 

0 Hawthorn Mall, Liberty MallNernon Hills, Ciystal Lake 
Lake Zurich 
Gurnee Mills 

Crystal Lake 
Lake Zurich/Palatine 

Lake Zurich, Crystal 
Lake 

Lake Zurich, Costco/Target,etc. 
Lake Zurich, Palatine 
Hoffman Estates 
Hoffman Estates (Hwy 

59) 
Lake Zurich, Palatine 
Hoffman Estates 

Lake Zurich, Crystal Lake, Wauconda, Vernon Hills, Libertyville 134



30%
40%

30%

75%

1 0%
1 5%
50%

25%

40%

20%

50%
50%

1 5%
70%

50%
506/O 

40%
5%

40%

83%

30%
30%
30%

40%
40%

89%
65%
80%
70%

50%
1 0%

78%

50%

1 0%
80%

25%

5%

68%

Lake Zurich 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Hoffman Estates 
Catalog 
Northbrook Court 
Palatine/Arlington Heights 
Lake Zurich Shores 
Lake Zurich 

Lake Zurich 
Discount stores 

Lake Zurich 
Ela/Hwy 22 Lake Zurich 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Rand Road/Lake ZurichNVaI-Mart, Costco, Home Dept 
Lake Zurich, Wauconda, Cary 

A 

Vernon Hills, Crystal Lake 
VVauconda 
Internet 
Lake Zurich/Cther 
Hoffman Estates 
Lake Zurich 
Lake Zurich, Arlington Heights, Palatine, etc. 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Wauconda/Lake Zurich 
Stratford/Yorktown 

Crystal Lake, Lake Zurich 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Randhurst 

Miro 
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60%
60%

1 0%
86%
85Â°/

75%

0%

20%

10%

00%

0%

70%

0%

5%

20%

80%

20%

5%

80%

30%

50%

20%

35%

80%

30%

40%

30Â°

O 25%

50%

35%

95Â°

/O 
70%

50%

1 
5%

60%

80%

98%

50%

Arlington Heights, Schaumburg 
Schaumburg and Hoffman 

Estates 

Lake Zurich, Palatine, Schaumburg 
Hoffman Estates/Palatine 
Lake Zurich 
Gurnee 

Mills 

Hawthorn 
Lake Zurich 
Dundee Road, Palatine 

area 
Arlington Heights 
Lake 

Zurich 

Lake Zurich 
Vvauconda 
Lake Zurich,

Palatine 

Schaumburg 

Lake Zurich Fland 
Road 

Crystal 
Lake 

GurneeNernon 
Hills 

Nearby shopping areas 
Deerfield/Schaumburg 

Lake 
Zurich 

Lake Zurich, Wauconda,Palatine 
Lake Zurich 
Palatine and Lake 

Zurich 

Palatine and Lake Zurich 
Lake 

Zurich 

Lake 
Zurich 

1 36áŸ

9vhÿù 



20%

25%

68%

90%
1 0%

1 0%

35%

40%

90%

75%

90%

60%
1 0%

30%

45%

85%
50%
1 5%

50Â°/
0%

90%

70%

25%

30%

80%

20%

80%

50%

25%

30%

60%

25%

20%

5%

50%

2%

20%

50%

Wal-Mart, Jewel needs some competition so expensive!
Lake Zurich 

Lake Zurich 

Lake Zurich 

Lake Zurich 

Crystal Lake, lL 

Cary 

Lake Zurich 

Lake Zurich 

Lake Zurich 

Lake Zurich 

Lake Zurich/Cary/Crystal Lake 

Lake Zurich, Palatine, Evanston 

Arlington Heights and Crystal Lake 

Lake Zurich 

Palatine 

Hoffman Estates, Palatine, Schaumburg 
Lake Zurich 

Palatine 
Lake Zurich/Palatine 
Lake Zurich 

Lake Zurich 

Catalogs 
Oak Brook 

Lake Zurich 

Palatine/Lake Zurich 

Lake Zurich 

Eurofresh 

Fox River Grove/Cary 

Palatine, surrounding suburbs 

Hawthorne 
Lake Zurich 
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40%
25%

50%
1 0%
50%

1 0%
1 5%

55%
50%
1 0%

1 5%
25%

35%

95%

70%

30%
1 5%

25%

40%

1 5%
20%

60%
20%

45%

40%

65%
50%

1 0%
1 0%

Malls 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Crystal Lake 
Lake Zurich 
Libertyville 
Rand Fload stores 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Lake Zurich 
Crystal Lake 
Lake Zurich 
Vvauconda 
Lake Zurich 
Lake Zurich/Palatine 
Lake Zurich/Palatine 

Lake Zurich (Wal-Mart) 
Other suburbs 

Lake Zurich 
Lake Zurich (Target, Costco, Wal-Mart, Kohiâ€™

s) 

Rand Road area and Wauconda 
Lake Zurich, Oak Brook, Antioch, Kenosha, Vernon Hills 
Whole Foods (organic) 

Oakbrook 
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19. Are there certain stores, products, sen/ices or restaurants not presently available in tl 
of Barrington which you would like to see added?

I We live in 220 yet are in Carpentersville so we rarely travel to Barrington. 
appointments only or test at Good Shepherd. 

I Shoe store. 
I Loweâ€™s, Home Depot, Target, Walgreen. 
I Other grocery store beside Jewel, too expensive for seniors. 
I XXI, Bebeâ€™s, Guess 

Store. 
I Fazoliâ€™s, Chick-fil-A. 

I Other food stores, a place to buy needles, thread,

etc. I Pizza, small restaurants. 
I Walgreen drugstore, stop lights at Garlands at NW 

Highway. 
I lâ€™d like to see a nice clean Steak Shake. l hate losing a hardware 

store. A Best Buy, Circuit City,or Comp USA 

types. I Olive 

Garden. I Bookstore, reasonably priced clothing 

stores. I A bookstore, an Egg Harbor-type restaurant open for dinner,outdoor/
active clothing store, alternative grocery 

store. I Fast food &high-end restaurants would 
be nice. I Chain restaurants (Buffalo Wild Wings, Chilis, etc.), bookstore (Barnes 

&

Noble), large,sit down (Ginoâ€™

s, etc.). I Affordable family restaurant with healthy food, no 
fast 

food! Anything 
affordable. 

I 

Wal-Mart. I We desperately need more restaurants! Clothing that is 
affordable,too. I Seafood 

restaurant. I More 
restaurants. Good fun 

restaurants. 
I Sweet 

Tomatoes. I Ace Hardware store 

leaving. I Bookstore, â€œmodernâ€• home decorating items,upscale beauty 
supplies,unic affordable â€œone-of-a-kindâ€•home decor/artwork store, upscale 

kitchen supplies. who do not live in the Barrington area say that when driving 
down 59 into town, see is banks and depressed-looking storefronts. Nothing entices 

them to get ou" car and look at what is available on the other streets. Have seen 

new proposal ' & 59 on cable. 
Hope it happens! I Speciality restaurants â€” steak, fish,

Chinese. We need more. Healthy food 
store (Whole Foods). I Very few restaurants for 

upscale community. 
I A good Jewish deli, affordable,

healthy 

sandwich 



Department stores, chain stores, affordable restaurants. 
Target. 
Ace Hardware. 
A Trader Joeâ€™ s type store, Apple Villa,or Bob Evans without big signs, menâ€™s 
Stl moderate prices. Talbots or like womenâ€™s 

store. Olive Garden, good steak 
house. Organic grocery store like Whole 

Foods. Portilloâ€™ s, Boston Market, large mall specifically with a Nordstrom. More 
restaura seafood and/or southwest cuisine. A sit-down pizza 

restaurant. Restaurants, kid's activities. Lou Malnatiâ€™s Pizza,
POl"(l|

|OS. . Restaurants! Chain 

stores. Nordstrom, Neiman-Marcus, Whole Foods, Weber Grill 
Restaurant. 

Trader 
Joeâ€™ s. Bars/clubs like jazz club/piano bar, and restaurants. Francescaâ€™

s was a 
great 

need more. Family restaurant, moderately 
priced stores. Chipotle, A tapas restaurant, an upscale Mexican restaurant like 

Frontera in C 

outdoor cafes. Bookstore, Nobles; restaurant - Panera Bread, Ulta,Old Navy,more 
restaurant: More cafes like Cafe Amiciâ€™s or Yuetas 

which closed. Restaurants, hardware store, discount clothing 
(Gap,Old 

Navy). Hardware. Gourmet food stores/bakery, organic/health food choices, ethnic 
foods,art gallery, pathway/parks, Whole Foods grocery. Better parking facility at 

train station. More lively restaurants 
and clubs. Chain stores and chain restaurants, Ace Hardware, Corner 

Bakery 

restaurant Joeâ€™s. Wal-Mart, Target,train store (hobby $hOp),

more drive thrus. More family owned ethnic restaurants, movie theaters that show 
more 

independen films. Hardware, good restaurants, better traffic control,
monitor speeders. Panera, Gap, Cosi, American Eagle, Ace Hardware,

TGIF,Eddie Bauer. More restaurants, bookstores,
clothing/

shoe stores. Deer Park shopping is more convenient and has more to offer,
will just go there Pagliaiâ€™ s 

or 

Avpilloâ€™s Pizza. ' Hardware,senior center. 
Produce store, Loweâ€™s. Gas 

stations near lnverness. Local restaurants â€”
inside children 



No. Shopping is overrated & unnecessary. 
Best Buy, Super Menards, Meijer, Costco. 
More dining choices. 
Ace Hardware, Burger King. 
A hardware store, bookstore. 
Bookstores,shoe stores, affordable childrenâ€™ s store, etc. No more cleaners,banl 

shops or florists. 
Walgreen, California Pizza Kitchen. 

Target, womenâ€™s clothing stores,Best 
Buy. Restaurants for evening and/or families. 

H Yes, we need to stop being so protective and develop downtown Barrington 
with and restaurants and stores. But you need condos to support the businesses. 

Target. 
More ethnic restaurants, bookstores, kidâ€™s shops, play places like Gymboree,

pur Do not shop very much in the Village of Barrington. 
Decent low cost restaurants that serve dinner. 

Bookstore. 
Bookstore (Borders), Ace Hardware, fine but reasonable Bistro, hobby shop 

(not 
type)- More affordable 

restaurants. 
More restaurants with staying power! They keep on coming and 

going. Loweâ€™s,
Nordstrom. 

Express. Bookstore, more cost effective grocery 

store. More restaurants/stores like 
Naperville. Hardware (when Ace leaves),
bookstore. 

Home Depot,
furniture. 

Clothing. Menards,
Wal-Mart. Whole Foods Market, organic produce, and grass-fed meats,pastured 

poultry,Whole Foods, Trader 

Joeâ€™s. Long 
John 

Silver. More restaurants, more 
nice shops. A nice Italian restaurant, Barnes & Noble,

Panera 
Bread. Well known,brand name stores and restaurants and shops that attract 

shoppers increase traffic in the small boutique 
shops. Hardware 
store. Grocery store, apparel store such as 

Chuck Hines. More kids clothing, Amazing Gracieâ€™s is too expensive, womenâ€™s 
and kidâ€™s shoÂ»

kind 

of restaurant. 



A gas station (South Barrington)!
Family restaurants other than hot dog places, affordable teen shops. 
Whole Foods, specialty food stores. 
Discount stores, upscale, high quality restaurants, not chains dept. store (like 
Liposkyâ€™s). 

No more restaurants. 
Barnes & Noble, Panera Bread. 
Grocery store like Valliâ€™ or Caputo and Costco,

Samâ€™s. Family restaurants (non chain), bookstore,electronics. 
Need a shopping area like Deer 

Park. A large craft store, like Hobby 
Lobby. More restaurants for family/casual 
dining. More stores for 

clothing. 
Restaurants. 

Unless there is improved parking and pedestrian access - wouldnâ€™ t 

matter. Panera 

Bread. Good Mexican and Thai restaurants, more family dining. Hardware store 
sincl 

going 
out. Panera, Abercrombie, big name, good brand or specialty 

stores. Dominickâ€™s 
Food 

Store. Hardware, more non fast food dinner 
restaurants. Local, good quality restaurants 

or bars. More 
restaurants. Library branches, Japanese restaurant (cook in front of you), low price 

family res 
shoe store. Target like store, Whole Foods type store, Famous Footwear type store,

anothe pubs not fast food and more restaurants for families. Fewer or no more 
banks! Chipotle, Panera, Corner Bakery, Potbelly sandwiches - restaurants 
New Yc Pizzeria where families can dine in. 

Gift shops. Bookstore, family restaurants,really 
any 

store! Whole Foods or 

similar. Would like to keep the Ace 
Hardware! Shoes, sporting goods, kids. We do try to support Barrington shops,

but Deer gotten a lot of our 

business. More family-friendly and also quick food places. Also,would like more 
gas stat a place like a Meijers/with convenience. They are 10-20 minute 

drives now. Bookstore, hardware (Ace is closing), fabric/craft,
housewares. Barrington has very little in terms of restaurants and retail 

variety. Stores and restaurants people want, not cleaners, taylors,or 
antique shops. More restaurants,more shops like Gap,

Williams 



Department store (Kohl's, JC Penny). 
Food store. 
A new Ace Hardware. 
Additional food stores. 
More restaurants,quality stores. 
Restaurants. 
More restaurants. 
Trader Joeâ€™s. 

More restaurants like Francesoaâ€™s. Adult clubs. Nightly entertainment. 
More restaurants that are affordable other than Wool Street â€” gets 

old. More restaurants like 
Francesoaâ€™s. Clothing store, department store,hardware 

store. Trader Joeâ€™s. Fresh fruit and veggies year round (farmers 
market) 

Â© .â€• Always nice to see quality 

restaurants. 
Restaurants. Weâ€™

re losing Ace. Decent 

restaurants. Deli. Popeyeâ€™
s restaurant. Hardware store reasonably priced, high sales tax generating 

store 
such as Targ There is no point. No one can park here and no one buys here. 

Look at all 

th storefronts. 
Chicken restaurant. Restaurants with good/

adequate parking. Hardware/Home 
improvement,

bookstore. Potbellyâ€™

s Sandwich Shop. 
Convenient parking. 
Family 

restaurants. Yes. With our only hardware store closing, would hope to see 

another one soon. Bookstore, TJ Ma>o< or 

Marshallâ€™
s, Radio Shack. Yes, many like Lake Forest,Evanston,Naperville, or Geneva 

to name a few. Ba lacks the cafÃ©s, restaurants, and boutiques that 
draw/

attract the public. Panera, Bakery, Walgreen, replacement of Ace Hardware,

health care 
services Restaurants. Many yes are needed, but village officials and crazy laws 

compared to other tc running local business out of Barrington 

like Deer Park Mall. Portilloâ€™ s 

or similar restaurants. Additional 

food store. 143



More restaurants. 
Restaurants. 
Olive Garden, evening restaurants, fast food other than McDonaldâ€™s,discount 

dollar stores, and clothing. 
Not enough high quality restaurants. 

Hardware store. 
Florists, non chain coffee/tea shop, childrenâ€™s clothing, womenâ€™s shoes,

care 
bookstore. 
Panera,Barnes and Noble or smaller bookstore, Sweet 

Tomatoes. 
Target. 

Restaurants. 
Yes, too many to 

list. Fresh produce (inorganic/organic). Trader Joeâ€™ s, Best Buy, Samâ€™s 
Club/

Costco Dining â€” Chipotle,Jimmy Johns; specialty grocer - 

Trader 
Joeâ€™ s. Bookstore, restaurants, Whole Foods, central meeting area 

for community. Less chain type restaurants,more community type 

restaurants. Walking trails, bike paths. Also, would like to see more promotion of 

local social s especially Barrington 
Career Center. Lack of retail is now pathetic. Thereâ€™s not much available here 

any more. Good < hardware,general shopping are 
urgently needed. Affordable 

restaurants. Most stores located on Randall Road with 

drive thruâ€™s. Casual 
family restaurants. Upscale grocery like Whole Foods, etc.,

more restaurants. Hardware/
Home center store. Competitive 

grocery stores. Additional grocery store, gas station 
south end of area. Good restaurants. There are so many other bigger shopping 

areas within rea distance,it is redundant to have them in Barrington. Jewel and 

drug stores sufl Chipotle, Corner Bakery, more selection in groceries,
Trader Joeâ€™s. We 

need an Ace Hardware. Faster express train to Chicago. 
Train to Câ€™Hare. Trader Joeâ€™ s, Whole 

Foods, banking centers. Barrington is inconvenient from north Hoffman Estates. 
Single lane traffic Barrington 

doesnâ€™
t want others there. Restaurant choices/quality, non-(super) chain grocery 

shopping,
sub-par dc shopping. Independent 

restaurants, Irish pub. Yes,hardware store, bookstore, more sit-down 
restaurants that arenâ€™ t 

pizza (Bistro, Francescaâ€™ s, Wool Store great), a healthy 

take 



More restaurants â€” high end not fast food,no chains. 
Gas station, smaller grocery store, more mid-price restaurants. 
More restaurant selection. 

A Blockbuster Video, Panera. 
So sorry but between Lake Zurich and Deer Park it's all I need and they are nea 

Family restaurant, bakery, Wal-Mart, another grocery store. 
Good restaurants are too few. 
Panera Bread, family restaurant in town where teen could go on weekends,repla 

for Ace Hardware. 
Yes! Specialty stores that are affordable. Gourmet shops and cheese, olive oils 
and rubs. Music. Al Fresco dining. Nice bar/restaurant. 
We hate to see Ace Hardware leaving, therefore, something similar. More 
restaurants (Thai, Greek, Vietnamese,etc.). 

More grocery stores. 
More restaurants, a pizza place, and a local quiet bar. 

Clothing stores. 
Panera, more restaurants, Whole Foods type, family clothing store, department 

Ethnic restaurant, bookstore, shoe store, men and women store. 
Health food store, health clubs. 
Restaurants, less real estate offices, in 

â€œquaintâ€• old buildings. 
Quality restaurants. 
Bookstore (Borders,Barnes & Noble), Panera, Dominickâ€™ s or Whole 

Food: restaurants. Lifetime Fitness (great place for 
families). Walgreen, Jewel Foods, Stir Crazy, nail salon, dry cleaners, Jamba Juice,L.A. Tar Tomatoes restaurant. 

When Ace Hardware closes,there is need for another hardware 

store. Ace or Home Depot (Ace is closing), bookstore, Wal-Mart, Costco,
Target. Chain restaurants like Taco Bell, Applebees, Portillos,

etc. Top quality meat market, high quality 
restaurants. 

Hardware, Mexican 
restaurant. More restaurants, more nightlife, specialty grocery 

stores. Midrange 
eateries. More restaurants with quality 

food. Few more grocery stores, department 

store. More drive-in opportunities. Portilloâ€™s 
(fast food). 

Restaurants. More moderately priced clothing â€” $150 Jeans,$70 T-shirts are 
too much! Another grocery store 

besides Jewel. Sports equipment, camping 

gear,etc. Barnes & Noble, more restaurants, record store,bakery,real 

Italian 

deli. 



Family-friendly restaurants. 
Whole Foods, hardware store, womenâ€™ s clothing store. 

Ace Hardware closing, need another one. 
Downtown area doesnâ€™t seem to attract enough people. Seems more could 

be market this like music and folk festivals,etc. Indian 
food. Outback type restaurant, PF Chang quality, big box store. 

Carson Pirie Scott, anchor store or Von 
Maur Whole Food/Organic grocer. 

Popeye chicken. 
Bookstore, an after hours wine bar/jazz club. Clothing stores with more variety 

ar affordable. 
Medium to high end restaurants. 
More/better restaurants, shopping. A good health/fitness center. 
l would like to see the Barrington library open much longer hours. 

There accessability for people who work full-time. Suggestions:open 24 hours during 

tl and 8 a.m. until midnight on weekends or 8 a.m. until 10 p.m. seven days a 
week satellite locations in local schools 7 p.m. to midnight with internet connectic 

materials related to a few subjects such as business, taxes, periodical in numerot 
of interest. 
Cnly one grocery store, Jewel too expensive, Dominicks in Fox River Grove 

is 
c need another for competition. Hardware store (Ace closing), not enough 

aft restaurants. 
Corner Bakery or Panera Bread, however should not compete with the â€œ

Village 
in 

town. Casual, traditional womenâ€™s, menâ€™ clothing (ages 40-50). Womenâ€™

shoe store Bookstore, ethnic grocery store. Family-Kid 
restaurants. Family moderately priced 

restaurants. Affordable clothing, hardware (with Ace going out), reasonable priced 
household it towels,

linens,etc. Upscale grocery store option, more restaurants that are upscale with 
nightlife, garage at the train station, boutiques 

(upscale). More variety of stores and 
restaurants. More choice in restaurants 
serving dinner. Target 

like store. Some Lettuce Entertain You (Levy Restaurants) would be nice. More boutique varying price ranges like Forest Park now has. Restaurants like Forest 

Park 
has too. Specialty shops like Ann Taylor or Williams Sonoma. More 

restaurants. More mid-size chain stores for food, little dining in 

Barrington. Stores of all kinds and restaurants 
needed. Barnabyâ€™s Pizza, family restaurant with good food, reasonable 

prices,



I Reasonably priced clothing store. 
I Restaurants. 
I I think we already have everything. 
I European-style restaurants. 
I More restaurants. Bookstore, specialty grocery store. 
I Womenâ€™ s clothing stores, Red Lobster restaurant. 

I l would like to see a better variety of restaurants like Francescaâ€™s (excellent). 
Gro*on the North Shore l was used to having tons of food choices. Also need more 

sto are not just for wealthy. 
I Lodging for visitors. Top restaurants. 
I Hardware store (soon), bookstore,good Chinese restaurant, theater company,
h museum, art gallery,more dinner restaurants, affordable clothing shops. 
I More restaurants â€” Chinese, Thai,

fish. I Inexpensive family restaurant like Bakers Square, Red Lobster, Olive 
Garden. 

I Target, Traders 
Joeâ€™s. Health 

stores. I Chipotle, competition for Jewel, family-oriented 
restaurants. 

I More restaurants open in evening. 
Bookstore. Any of the Lettuce Entertain You 

restaurants. 
I Panera, Wendyâ€™ (have to drive to Palatine, Lake Zurich,

or Cary). Gymboree or indoor kidâ€™ s play place, Spanish Griddle, eastern 
restaurants. I More variety in 

restaurants. I Hardware, home improvement,
department 

store. I lâ€™ d like to see other choices than unique 
specialty 

stores. I Bookstore, family 

restaurants. I Most stores are already close by and duplication in Barrington 
would not make Maybe Corner Bakery or Au Bon Pain 

restaurant. I More restaurants,

not chains. I Will need hardware store 
when 

Ace closes. I No shoe store, no athletic store, soon no hardware store,
no bookstore. 
More stores. Good Mexican restaurant, independent stores and restaurants,

not chains. 20-28. Do any barriers keep you from shopping more in the Village of 

Barrington?

28. Oth I Village shopping would be much more appealing if overall experience 
was â€œquail enough boutique browsing shops. Should try to be similar to 

Geneva 
but withot Be more â€œtouristyâ€•

to boost 

revenue. Trains. I Donâ€™
t 

do 



I Cook County sales tax. 
I Support small business owners and help them upgrade image and facilities of 

storefronts. Refer to Geneva, IL. 
I No stores. 
I Câ€™ vil|e. 

' I People at stores in Barrington are not friendly. 
I Lack of 

â€œtrue downtownâ€• feel and offering for a community so affluent as 
Barringt at Hinsdale, IL. Main Street looks shabby! Barringtonâ€™s history of â€œtraffic managementâ€•

has res poor downtown development. Why do other suburbs look so 
much 

better? I Train 

crossing. 

Roads. 46. If you rated any of these characteristics in Questions 30-45 on the prior 

page as fa please tell what needs to 
be 

improved. I Traffic, parking spaces, congestion. We do not travel to Barrington 
due to conge the roads and no 

places 

to park. I Elderly and 
disabled 

sen/ ice. I Availability of reasonable health care 

sen/ ices. I The land across the street of the post office -â€” disgrace to residents 

of Park Bar I 
Advertise more. I Let us know about these services 

via flyers. I More community health education classes,

weight loss. I 
Better access. I Self known (have 
to) see media. I Each group seeks more tax $ independently of the others. 

Our 
real estat outrageous and is forcing us out 

of our home. I Not enough health care 
in Barrington. I More activities or youth-oriented recreation for children & teens. 

More 

options 
c to go. I Something for teens to do, all the towns need to work together (park 

districts) to l funds. Boutique is too expensive, need government to expand willingness 
to bring 

businesses. Awareness of services available for disabled 
like 

newsletter. I Significant use of autos adds to traffic and pollution problems. 
Leave car at ho would be a unique promotion 

for the area. I Local government, zoning, etc., donâ€™t seem to work together to 

promote new bt I Would like some establishments that have nightly entertainment 

like piano bar. I 1) Langendorf needs to be rebuilt, glad to see this 
is in the works. 2) Would like to see more theatre and cultural activities like 

Arlington 

Heights. 



Park District for Barrington Hills. 
Little or no public transportation. 
The environment - water quality and open spaces, should be primary concern at tl 
in history to safeguard the earth for our children and grandchildren. 
Seems to be fighting Park District vs BAHS. Are they district governmentâ€™

? Need more facilities for young kids like Gymboree, Little Gym or My 
Gym,cl 

museum. 
Health world accessibility. 
Park District building not enough room and needs major updating. 
Worried about the acquisition of E & J railroad. 

The village has been negligent in fixing flooding issues in my neighborhood for 

2 or more!
Indifference to damage done by snowplows and salting to yards and plants,tree 

More activities. 
Office buildings donâ€™t have recycle bins, Barrington Commons!

The Carpentersville officials need to be unified. The village needs increased 
services, cultural activities (I canâ€™t think of any in town),and to beautify the 

villag More arts, concerts in the park, local Board seems unapproachable, more 
allian other local village to build something larger, environment â€” more â€œrecycle 

days.â€• Park District needs to add and upgrade athletic fields. More youth 

programs ne offered. More family-oriented cultural programs 
needed. Cultural activities/art - embrace more global topics. Barrington is too 

stodgy 
- olo Village services would be much better with better customer sen/ice,

they 
need a urgency. Healthcare needs better operations (efficiency and customer 
service 

wellness 
info? l think,if there are social sen/ices in Barrington,they need to be more 

widely pt and make available to young people (high school) 
discreetly. Bring Christmas and Easter back to grade school. donâ€™t even know 

the Mayorâ€™ Less politics,
more cooperation. More $ into the schools! More $ to 

Park District. Yes and that 

means more tax Some Park District facilities (Langendorf) are very run down (poor 

bathroomslor lâ€™ m not sure of the availability of transportation for seniors or those 
with disabilities used to be some, if there still is, l donâ€™t hear 

anything about it. More social service agencies providing resources to the 
community. Domestic counseling/

addictions counseling. 
Public transportation. The problems for youth are extreme in the Barrington area 

with regard to abanu issues due to lack of good parenting, drug use, parties,
sexually acting-out. To drug dealers 

and 
too much denial. News after election I donâ€™t even find out who won unless I 

check around. Barring TV 

station 



Coop-Gov! They chose to let the Amphitheater proceed, destroying the quality Oi 

100's of tax-paying citizens. (Quality l fear as well.) 
Centralized or coordinated resources for people in danger of falling through the 
Affordable senior day services, reduced dependence on auto transport. 
No place for teens to â€œhang out, â€• lousy water, too many lights on 

Main!
Good Shepherd Hospital, you could die there. 
Health clinics,most have limited daytime hour availability. We have to work 

an make use of them. 
This community has long needed a combined center in town. During the day 

tori evenings for teens. 
Too much politic - turf issues. 

We need the governments of South Barrington, Barrington, Barrington 
Hills together to develop the downtown area into a place to go, widen 59, expand 

so meet enrollment, and better park sen/ices. 
y Improved staff of Park District. We took some programs and the leaders were 

ve (B 
ball). 

Need more activities for kids of all ages. Communities like Buffalo Grove have 
bel district activities, community fairs than Barrington. Our E.C. building is shamef taxes are too high because the village restricts business. 

There is a need for better public transportation for not only the elderly, but for 
the public. Barrington needs more public places where teens are welcome to 

hang 
l believe too many people can still fall between the cracks because of our lack 

of outside the box. I think the response to the â€œ Price of Privilegeâ€• book at 
the 

higt touched on many points. l have to go downtown or the North Shore to find 

a gooc play, or art. The local government again canâ€™t think outside the box. ltâ€™ s 
a clique ti not welcome differing 

opinions. Loss of BAAC has impacted 
community arts. No youth or 

senior center. Please stop allowing the residents to burn trees, instead waste recycle 
would 

picky 

waste. t lt would be great if Barrington(s) had art shows, live performances,theme. 
Social are not as good when the demographics include affluence,no one 

feels sorry 

people.â€• Park District services - The instructor for Marital Arts didnâ€™t 
show up half tl Volleyball instruction - kids found boring and didnâ€™t learn much. 

Swimming rai the time,no make up classes provided. 

Kids didnâ€™ pass. Sen/ ices and activities need to be published more and they need 
to offer greate of 

programs 
to choose from. Environment needs attention. We live in the village 

and many children maintenance meds, plus many 

Type I diabetics. Park 
District 

not affordable. We need a lecture series, music series, disabled service 
of 

all needed,Parl<
somewhat 



They either donâ€™ t exist or l am not aware of them. 
Have to wait much too long for an appointment, even in case of emergencies. IV 

for Barrington Park District services, Cuba Township has none. 
Good Shepherd is a terrible hospital. 

My only experience with the Park District was fitness center at Langendorf. 
machines were difficult for me to use, equipment was old, and didnâ€™t look 

like 
cleaned. 
l used to live in Schaumburg. Village is much more active in the community. 
More attention for senior citizens. 
Better programs in the schools and the community at large for the disabled. 
24 hour healthcare and Park District needs to offer free hours or a day for 

Ba residents,like in the Buehler YMCA in Palatine â€œfree Fridays,â€• third Friday 

of mo We donâ€™t like that we have to pay such high rates for â€œout of districtâ€•
activities. Vi theatre like Arlington Heights for 

performances. Access to decision makers,traffic 
congestion. Park District activities are limited and village families have to pay 

way too much. Why are Deer Park residents considered out of district for 
Barrington 

Park 
activities? We live in North Barrington and are not in the Park District. We must 

pay â€œout of fees 
which 

reduces use. There is no theatre or art 
centers/museums. Not enough for teens to do. Local government needs to catch up 

with the CUl'l'l 
and regulations. 1) Please be more strict about leaf burning, causes 

air pollution. 2) Please do not allow humongous housing among small house 
neighborhood. Lack of community discourse with little regard for the 

average family. It would be nice to have a cultural/

theatre center. Services are lacking, taxes are too high for the low quality of 
services 

provided. Not much going on in the arts except at the library. Governments 
seem to argi 

than cooperate. The Park District offerings for youth 

are expensive. l am not aware of preventative health care services. There 
is no convenien transportation from my area that 

is affordable. community with several parks and youth programs which 
revolve 

around thos Relations between Hoffman Estates and 
South Barrington. Regarding services for youths, a survey should be done at the schools 

to determl is needed. All I hear from my teenager is that Barrington is 
â€œboreington.â€• Activities for kids and teens. Transportation for seniors. Local 

Park District nee 
affordable 

activities. A l think North Barrington should work with South Barrington 
on who should w Barrington as 

one big community. We are 
part 

of one zip code. Diversity in schools. Much better 



Nothing to do in Barrington. Local government has held Barrington back comp 
Lake Zurich, Deer Park, Palatine, etc. 
Park District needs improvement, services for teens/teens (social activities) 
expansion. Local government needs to upgrade its stores/businesses/restaul 
village. People/Families would like more restaurant and other places to go in 
instead, many families go to Deer Park or Lake Zurich. 
Would like to attend musical group events or plays in community theater. _ 

We need a viable arts council and we need a council of local governments that 
something done about traffic!
Looking for more unique classes, more inspiring, same from year to year. Nc 
thought goes into improving. Pool should open an hour earlier for season pass l 
lâ€™ve never heard or seen anything about preservation of environment and the lac 

products sold in area attests to that. 
I do not feel that the youth have good support as far as outside activities and it see 

businesses do not get great support from the village government. 
Closing of BAAC disappointing. Crowding of middle schools, referendum nightr 
Resources in early interventions. lâ€™ve waited 6 months on therapists and they 

saâ€˜ my area there arenâ€™t any 
resources. Although there are productions, etc. by BHS and local dance troupes,

BAAC is Not sure how effective BACCG is or ever will be. The local villages really 
exist tc their turf. Good Shepherd Wellness Center needs 

competition. 
The village trustees need to get off their ass and make the downtown 

attra 
residents. 

l feel there needs to be more contact from the Village of Lake Barrington to 

the re It would appear that the various local government all have their own private age the local concerns are concerns 

to all. Government does not seem to notice the traffic problem on Rt. 59 thru town. No sen/ ice for wheelchairs. Pollution due to 
traffic. Anyone who canâ€™ drive or wants public transit, taxis are rare and very 

expensivl there should be for $2.00 a shuttle to Barrington Metra Station,
would ease problem and reduce out of auto experience. resident of North Barrington,

we n for activities that are free or pay more for activities that one must 

pay for. Local bus/taxi 

services. The local politicians are more interested in their â€œegosâ€• than listening 

to the con Decision makers need to make themselves known. A wellness 
center 

perhapsâ€˜ Services in 

Barrington 
are good. Quality of attention to the environment, especially nature 

preservation and drinking 
water (safety). No real service for disabled. Poor transportation 

for elderly. Social services all for elderly or non working, not for working poor. 

Disabled not ~
Youth is a joke. Need to ban leaf burning in Lake 

County 



Opportunities/services for individuals with disabilities. Greater attention to enviror 
concerns. 
More information for self-health help, what transportation is available, and whe 
transport to, location in area for more cultural and services in area. 
Public transportation other than Metra is terrible. Local governments fight rath 
solve regional problems (IL 59). 
Not aware of any urgent care resources in the village. 
Glad to see Park District will be improved with new facility. 
More plays, concerts, speakers, etc. 
Need to make more available. 
Teen center. lmprove pool facilities. 
l would like to see huge changes in the local government people and officials. To 
collect paychecks and donâ€™ t work for the good of the people or citizens. 

More cooperation in solving traffic issues. 
Better/more park facilities, overcrowded schools. 
More services and affordable for youth, seniors, and disabled. No public transp 

other than train and congestion. Solutions for traffic in towns. 
School class sizes too large, lack of individual attention. 
More activities/locations for youth to congregate socially from 7:30-11 p.m.,on 

F Park District - too expensive for out of district. We pay up to 50% more than Pala" 
Prospect, Cary,or Geneva. 
Somewhere for high school kids to go after dinner hours other than â€œhangil Governments and village services should be able to work out differences without 
1 more of controversy in the newspaper. 

Service stationsâ€™ assistance. 
I had terrible experience with Cuba Township Road Commissioner. Very 

difficult with. He appears to be very 
corrupt. 

Park District is fragmented among numerous small communities as well as 

gove services. Need to consider centralizing essential SVU fire/police/parks/
roads,

e General info if these services available. More programming through Park 
Distril 

We drive to Arlington Heights to go to NW Community Hospital when needed. 
We several bad experiences at Good Shepherd and will go out of our way to 

avoid. Need to be able to get around to places by bike/
walking. Deer Park has nice parks, but probably not enough residents for park 

programs 
More things 

to 
do. Stop making it almost impossible for productive 

commerce. No or limited transportation of 
elderly. Have not lived in area long enough to answer 

honestly. 
There are so many cultural and art activities that are easily accessible, I 

donâ€™t need in 
Barrington. Air quality, live near Barrington transport dispatch lot, noise pollution 

- 



Limited activity in the arts. This is an advantage living close to Chicago so it dl 

have to be in Barrington. 
Hoffman Estates is growth at all costs and South Barrington in very slow growth. T 
be a conflict. 
l have not been able to find desirable clinics nearby. 
Barrington needs to figure out what it wants to be, a town that wants to isolate its 
others or not. Wonder why I donâ€™ t shop there, too annoying to go there. Shop 

a yourselves!
Downtown fairs, festivals, art fairs, general summer activities very â€œbush 

league 
High end housing (mansions) taking up too much land/ruining access to nature. 
More concert venues. The library is very limited, too small for many crowds. 

Cther than services provided through churches, I donâ€™ know if any transportation 
a to seniors or disabled 

citizens. 
More sen/ices of after-school care or summer camp care are 

needed. Barrington Park District should be available to serve the surrounding 
Ba communities without extra fee for out of 

district. Senior center, transportation for senior to doctors,

etc. Could always use more and promote 

more. Cultural 
events. South Barrington should be more involved in our community. 

Unresponsiveness by local government (very pompous and all knowing). 
Park good for some but definitely not all. Too many new out-of-character tear 

dovl quality, just 

size. Park District needs better management. Need indoor pool and more year 
round 

a- Secondary 
education. 

More health food stores like Whole 
Foods. Greater access with availability. 

A closer proximity fire department. 
Use less salt in winter, use sand or nothing on less traveled 

roads. Tower Lakes government needs to serve citizens more equally, prioritize to 
needs community. Very little attention to maintaining village 

landscape. 
More focus on youth activities without extensive prices. High school education 

< better, too many mixes from different styles. Huge drug problem at 
school. More senior citizen activities and transportation are needed as well as 

Alz 
facilities. 

Need live theater and art films. Need music 
venues. Communication, â€œthinking out of the box,â€• more upscale restaurants 

with class. Teenagers complain there are no places to go. l go to Chicago for 

theater. Limited sen/ices and activities for handicapped or 

disabled. Weâ€™ve always felt that local government governs to the local elite. 
Barrington 

is : more than just 

its 

â€œ



Transportation for elderly. 
Downtown area not friendly to wheelchairs. 
Would like a new arts council, uneven quality of teachers, recruit teachers fl 
colleges, not enough emphasis on math in curriculum, need more counselors. 
Seniors that canâ€™ t drive have very limited options. No wheelchair transportation,
c bus for the entire area. Poor taxi service. Limited options or none with FISH. 

Cultural arts center. 
Theater/Concert opportunities, improve Catlow similar to Ravinia. 

Elderly education and transportation. 
Not a wide variety of concerts and exhibits. When walking to work I see garb:

trash on roadside. 
More information to residents. 

Student/Teacher ratios in schools. 
Better high school education, better hospital. 
Contactees cannot always direct you to a decision maker and even resist making 

a effort to find out who they are. They donâ€™t 
know. Transportation for elderly to doctors/stores. Response to concerns about flooding 

etc., needs improvement. Police and detective service needs improvement. 
No to crimes, attitudes of police need to be adjusted. Too arrogant. Community 
c those with 

money. 
Average compared to other 

towns. 
Few activities or services for seniors. 

Early childhood school. Park District service poor for administration, quality 
of 

We need a theater here for older adults in the village for local acting,
dance,groups, not just the high school auditorium. 

High percentage of people can afford and will support higher quality events. 
Our main street area looks mismatched and dated. More attention to at least 

I blend would be much better. The whole side near the Catlow is in great 
need. 

Not enough options. 
A cultural center celebrating the various ethnic groups in the Barrington area 

v wonderful so people can share their culture and others can learn. Our Park 
Distri 

very small, maybe better discounts with Barrington Park District. Lets participe 
with green movement like lights out for an 

hour. There is no social service in Barrington,only a Cuba Township. Barrington 
Tov too caught up in bureaucracy to help anyone but their own pockets. 

Local sen/ices do not extend to our subdivision. Roads need to be widened 
(F improve traffic flow and decrease air pollution. 

Price improvement. 
No bus sen/

ice. Community at large does not support institutions,like SVCS, education,ll'ldlVldl 
Cooperation among surrounding Barrington - Hills, North, South, regarding 

tr: land acquisitions and freight trains. 

155



I Transportation other than Pace, township buses. 
I Park services only for Barrington community proper!
I Better communication (publicity) of what services are available. 
I Living in Tower Lakes we are considered â€œout of districtâ€• and have to pay too 

much the Village of Tower Lakes should be offered a choice like being considered 
districtâ€• for the Park 

District. 
I Needs to be more/better public transportation for 

all. I Barrington High School could perform better for the bottom half of students 
and do well to shape responsible and sensitive 

citizen. 
I There is nothing that know of that encourages knowledge of activities. 

I Village leaders make decisions that are not the feelings of longtime Barrington 

re I Could use an indoor playground/play area for small children in wintertime. 
I l think Barrington should have a theater like Crystal Lake, Arlington Heights,

Wa I Classroom sizes are too large, students donâ€™t get individual attention unless 
they at both ends of spectrum. Culture and arts limited to 

schools. l live in Port Barrington, my children attend Wauconda schools. l am 

surpri questionnaire came to our home. When we receive mailings, Port Barrington 
i not 

included. Listen to the citizens on issues instead of going by dollar signs - Motor 
Werks ex I Park District should include all Barrington communities. Secondary 
education 

â€” schools,not enough teachers, should allow more parent 
involvement. I More performing arts and more local, national, international artists 

exhibitions,
I We desperately need to find ways to create development patterns 

that mak transportation 
practical. I Population too small to improve. Education in all of U.S. has been poor 

since th Elected officials too arrogant/ too power hungry. Lack of 
education 

of characteristics has caused standing water 
problems. I Park District building is outdated. Would like to see more recycling,

no pla (Jewel, CVS, etc.), info on 
composting. 

I Was disappointed when BAAC left. We participated often. More 
needs to be environmental issues starting with educating children. What about point 

drop of about limiting phosphorus in 

fertilizers. 
47-81. The following are problems that exist in many communities. Please mark 

those is you feel need greater attention in your community. 81. Any other 

problems? I Illegal aliens in my area, namely 
Hispanics. I Quality 

of police. I Reduction of carbon emissions and other harmful emissions and 
lack of con awareness by most 

citizens. f I Road cleanup for 

garbage. I Fload 



I Sales tax. 
I Coyotes and foxes attacking and killing pet dogs and cats. 
I There are a lot of single people, no kids, what is being done to help us! Taxes, st 

social opportunities. I mean middle aged and older singles. 
I Government leaders that cannot compromise and work together. Leadership hasl 

term plan. Reactionary, not proactive. 
I Farm exclusion in Barrington Hills abused. Significant revenue lost. 
I Affordable sports for kids or gyms for adults. 
I Barrington teachers are greatly overpaid. Hispanic social services â€” they can 

voluntarily and illegally,so they should fit into our culture, not us into theirs. 
I Gifted education. 
I Landlords that donâ€™t take care of houses they rent 

out. I Overcrowded junior highs,more intramural for high school students. 
I During the snow, better cleaning of sidewalks and intersections, was hard to 

wal library this winter. 
I Playgroup coordination for small children. 
I Overcrowded schools. 
I â€œParentingâ€•- teaching responsibilities. 

I High school is too big! Limits opportunities for â€œ

averageâ€•kids. I After school program for older elementary school 

children. I 
Aid 

for poor. Curriculum that teaches financial literacy, entrepreneurship, junior 
achievement,I Need 

bike 

pathways. Affordable assisted living facility in 

Barrington. I Public 
transportation. 

I Litter along streets 
and roads. I I have to pay non resident rates to do anything in Barrington,example,

pool ca user fee. Attend 

class. I Water,

mosquitoes. 88-100. Almost every home faces difficult situations at some time. Please mark each 
situatior or SOMEONE IN YOUR HOME experienced during the past year. 

100. Other: Difficulty finding top notch doctor in specialty like gastroenterology,

internists. I Huge unjustified property tax 

increases. 
Affordable golf. I Unable to find good local 

family 

doctors. I Help with snow removal,

yard work. Because of health difficulties, am feeling isolated from recreational 
activities. I Property 

taxes 

unequal. 
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I Support for families with crisis. 
I Canâ€™ t afford programs for my 

kids. 

H I Difficulty getting to know neighbors/community. There aren't a lot of community 
activities. 

I Transportation. 
I Difficulty saving money. 

108-109. Was there any time during the last year that you or a household member needed 
personal situation, should have received help, but did not? Yes, 109. What was 

tr 

needed?

I l applied for unemployment and was denied. I was the only white person there. 
I Support for caregiver of senior. 
I Access to psychologist. 
I Police. 
I Counseling to help cope with an elderly mother who has severe depression as 

other mental disorders. 
I Non-traditional (non-AA) therapy for alcohol abuse. 
I Anger management. 

I l am a cancer sun/ivor and could use help with snow removal. No commercial 
p help without a season contract - too expensive. What about transportation and 

mass transit. 
I l had twins before my other daughter turned two. l was oven/vhelmed and becan 

partum depressed. l needed help, support, and respite. I contacted local 
Ba 

churches, high school, even nursing homes for volunteers. l was turned away ea 
l thought it takes a village! Not if you live in Barrington. 
I Mental health. 
I (No) Two years ago, the answer would have been â€œ yes.â€• Our teenage son 
neede son of help and we didnâ€™t know what kind. A local psychologist wasnâ€™

t hel;Barrington High School and a local psychiatrist have been wonderful. 
But, we years of 

valuable time. I (No) This happened within 5 years. No unemployment. No source of 
income of rejected by Aid Human Resources. Information needed to direct where 

to go o see for help, every bill was behind. l didnâ€™t qualify even for food stamps. 
Born an here an American citizen, but no 

help for me. (Blank) My sister lives with us and needs dental/ medical and doesnâ€™

have lï¬ SUl I Help with VA benefits for 
senior parent. Counseling for 

emotional abuse. I Community support and crisis help. My daughter was one of the students 
criticallj in the Northern lL University shooting on February 14. No one 

from local gov- contacted us to see if we needed any governmental services 
or 

community ser 
I 

Too 

personal. 



I Help financially. As a single working parent, my salary does not cover rent, utilitie 
etc. There are no secondary jobs. No help even at church for people like me. Vt 
educated poor. If l was of color, I would get aid. 

I The roof of my house leaked from ice damage and insurance wouldnâ€™ t cover it. 
financial problems because of child support stopped (unemployed), numerous 

canâ€™t pay for school tuition (fees outrageous) and make too much money,foreclo 
house, didnâ€™ meet deadline for grant,wasnâ€™t told about 

deadline. I Counseling for depression 
(teen). I Child dealing with marital 

conflict. 
I Mother-in-law living with me needed bus service during reasonable times 

of day Needed advice to help teenager deal with depression and 
anxiety. I Drug 

abuse. I Respite for a 
caregiver. 

I Crippled, canâ€™t walk, cannot drive, or take train. Need some way to get 

to Chice I Threatened and intimidated by neighbors when my property was stolen 
and van Live in fear of neighbors. Police 

no help. I Insurance for our children. Did not qualify for â€œChildren 

First.â€•

Dental work. 164. If you or someone in your household had a personal problem which required 
help, wr YOU turn first?

(16) Other:

No 

Comments. 



184. Where is your primary work location? (8) Other:

I DeKalb 
I Will County 
I Many places 
I National consultant 
I State of Illinois 
I IL, Wl, MO, IA 
I DeKalb County 
I Rockford 

196. During retirement, where do you anticipate living most of the year? (6) Other:

I No idea 
I Not sure yet 
I Unsure 
I Unknown 
I My car 
I Barrington in summer, warm climate in winter 
I Unsure at this time 
I Near my kids 
I Mexico 
I Half here, half in Florida 
I Unsure 
I Some place with a lower cost of living â€” lower taxes 

I Wisconsin lake home 

I Donâ€™t 
know 

I Not decided 
I Barrington area, retirement community and warm weather states in mid-winter 
I Donâ€™ know 

yet I 
Unsure I South Central US/low tax 

state I Donâ€™t 
know 

yet 
Abroad I 

No idea I 
Wisconsin 

I Mixture of 
locations I 50% Chicago area, 50% Los 

Angeles I Not 
decided 

yet 



Where ever the bb is 
Donâ€™ t know yet; 1,2,or 

5 Colorado 

TBD 

Wisconsin 
Traveling 
Half in Barrington, half in Florida 
Split between Barrington and Harbor Springs,Michigan 
Donâ€™t know 

No 
idea Multiple places including Barrington 

Wherever the future grandchildren 
live Not 

sure 80%
other 

Clueless 
Northeastern U.S. 

Europe 
Door County, Wisconsin 
Barrington part-time and part-time Naples,

Florida 
Not 

sure Not 
sure 

Mexico 
Central Wisconsin 

Sri 
Lanka 

Donâ€™

know Parentâ€™

s home 
Michigan 
Not sure 

Canada 
Not 

sure 
Not sure 

Donâ€™
know 

Not sure 
Unknown Not sure, maybe return to Kentucky and family (is Kentucky â€œ

warm weatherâ€•) 161



197-204. Which of the following statements describe your expected or current retirement acti\
(204) Other:

I Bowling, golf 
I Golf, bicycling, hikes 
I Hobbies, exercise 
I Manage household 
I Work full-time 
I Hobbies 
I Help parents 
I Hobbies 
I Golf 
I Babysit 
I l enjoy playing bridge, reading 
I Book club and friends 
I Fish 
I Softball 
I Not sure 
I Research and writing 
I Foster abused dogs 
I Computer picture hobby 
I Full-time work 
I Follow music interests 
I Time with elderly, needy relatives 
I Hobbies 
I Volunteer Association Board, volunteer former employer retiree club 
I Hobbies 
I Fish L 

I Sports 
I Hobbies 
I Personal hobbies 
I Exercise/train 
I Physical activity â€” biking, gym,etc. 

I Golf 

I Recreational activities 
I Activities 

I Sports 

I Read, hobbies, friends, church 

I Golf and fishing 162



I Loaf 
I Care for parent 
I Oil painting 
I Sports 
I Random activities 
I Gardening 
I Farm 
I LSD, lyric, lyric lectures, Ravinia, Steppenwolf, natural history, time with friends an 
I Golf 
I Gardening, exercise, investing 

205. Are you responsible for the care of an older adult such as an aging spouse, parent o 
(5) Yes, other:

I Qlder adult living with me temporarily, but will still need my help once moved. 

206. Are you responsible for the care of a disabled or special needs individual (othei 
elderly)? (5) Yes, other:
No Comments. 

.107-215. What, if any, local newspaper do you usually read during the weekâ€˜ ? 213-214. 
Othe 

I Whatever the free local paper is, donâ€™t know 
name 

On line 
blogs 

I Lake Zurich 
Courier 

I Wall Street 
Journal 

I Hoffman 
Review 

I Quintessential Barrington 
I Barr Questrian 

I Wall Street 
Journal 

I Lake Zurich 
Courier 

I Palatine Countryside 
I Quintessential 
I Wauconda 

Leader 
I Quintessential Barrington 
I Elgin 

Courier 
I Hoffman Estates 

Fleview 
I Reflections 
I USA 

Today 

1 



I New York Times 
I Internet 
I New York Times 
I USA Today, Wall Street Journal 
I New York Times 
I Radio news, internet 
I Wall Street Journal 
I New York Times 
I US News, internet 
I Crainâ€™

s 216. How would you most like to receive information about the community, ways to 
imp 

quality of 
life,or your familyâ€™s health?(10) 

Other:

I Magazine. 

' _ In one of the local 
magazines. 

217. ls there any specific change that you feel would improve the quality of life in the 
E 

area?

I lllegal aliens seem to be taking over our schools and now my children are 
being to the side. l bought my house in District 220 because of the schools. Now,

l a I did, and l canâ€™ sell my house because the market is so bad. People 
(Hispanic 

220 that do not even live there, not 
fair! I We are satisfied living 

here. More bike trails along major roads such as Lake Cook and Ela Roads. 

More walking 
trails. I Lower taxes (real 

estate). 
More trees and plantings on streets and major thoroughfares and an 

under|railways to help the flow of 
traffic. 

Need Walgreen drug store downtown. Need to reduce traffic congestion 
in dc Barrington. Need stop lights at the 

Garlands. 
I Prevent CN RR takeover of the 

EJ 

E. I 1) Improve traffic situation. 
2) Put in a multi-level parking deck behind Harris Bank to sen/e 

shoppl 
commuters. 

3) Develop bike-only lanes on busy roads to encourage 
biking. 

4) Encourage a broad mix of retail (chains and locally-owned 
businesses). 

I Do not put in low income or â€œaffordableâ€•



The section of Deer Park where we live is in District 95, very disappointing that c 
son cannot attend Barrington High School. include east section of Deer Park in 
220. One block west of my home the children go to Barrington schools. I will have 
for private high school education. 
We need growth â€” restaurants, stores, etc. People who live in Barrington spel 

money in other locations because thereâ€™s nothing to do 
here. Decrease in traffic congestion - i.e.,railroads. 

I sent my daughter to Lake Zurich for all day kindergarten because it is not 
offered 

Population diversification. 
Maybe informal/family oriented block parties in residential areas to help neighbor 

know each 
other. 

More diverse housing to accommodate singles, single parents,
etc. Lower 

taxes. 
1) lmprove emergency room care at Good Shepherd Hospital. 
2) More busing of high school and middle school students to ease morning 

emissions, and fuel 
use. 3) Epilepsy insen/ ice by Epilepsy Foundation for all schools to include students 

staff members. 
4) Also, do not feel that the schools are prepared especially for terrorism. 
: should have drills for all of these situations on regular 

basis. 
5) Discrimination in school both socioeconomic and disabled among 

stude 
teachers. 

Donâ€™t raise property taxes too 

much. The Village of Barrington should be the â€œheartâ€• of all of the surrounding 
Ba villages. We are happy to see the movement toward improving the 

downtown ar would like to see this continue so that the entire Barrington region 
is strc connected. We feel a revitalized and exciting â€œcenterâ€•

is the key. Keeping property taxes relatively low compared to other nearby 

areas will r 
property values. Traffic 

improvement. The folks in the Barringto.n area seem so much less aware than other 

wealthy area conservation, evidenced by preponderance of SUVs, lack of recycling opportu government and quasi-government 
facilities. More activities for youth 

and elders. Reasonably priced health clinic for ordinary health problems 

to be able I 
emergency room. 1) This winterâ€™

s potholes. 2) 
Trains,too many. 3) Restaurant with 

good parking. 4) Downtown is clean and 
nice,thank you. More facilities for young kids. More restaurants 

and stores. No 
rail 

congestion! l wish the Port Barrington area would be considered part of Barrington,
both edu and recreational 



Better local government, not a clique of unqualified individuals. 
Less trains!
Better city government, fix the sewer system! Floods are a big issue and not just 
related. 
Reeducate people to quit voting up every tax increase and referendum on th 
particularly those for new initiative special services and buildings for schools. So 
are not wealthy. 
Resolve train issue. Create better social scene with bars, restaurants in d 
Barrington. 
Improve traffic congestion. 
Enhance downtown area to be as appealing as other towns like Glen Ellyn and 
1) More restaurants,bookstore, affordable shopping (similar to Deer Park Mall 
2) Traffic solutions and no train (CN). 
Decreased â€œclassismâ€• and racism from more affluent parts of District 
220 Carpentersville District 220 attenders. 

More focus with middle schoolers and high schoolers on ethics and morality,
racial and socioeconomic tolerance. 
Yes, change in leadership and philosophy of the Barrington Park 

District. 
1) Better understanding/usage/management of well water and treatment 

of 

2) Update look and feel of train station parking and surrounding 
area. Less building of homes. We are becoming too large to accommodate schools 

a Work on sales tax and other issues we pay for way out here in Cook County 

ed should not pay for Chicago City issues just because we are in Cook 
County. 

More businesses open in the evening and Sundays. 
Barrington Village has to support too much of the area. We have the lowest 

co now. Let South Barrington, North Barrington, Barrington Hills, and Deer Park 

p the Canadian Railway from buying the EJ E. Stop selling our water to areas 

ar Be more concerned about us having enough water and of good quality. 
More drive-thru restaurants. 
1) Improve traffic flow and control of speeders. 

2) Discourage pass thru 
drives. 

3) Encourage more retail development. 
4) Develop a consistent plan and look for downtown areas â€” now just a 

hodge dumpy buildings. 
5) Fewer 

banks. Put more money in the schools! Support working 
parents!Reduce traffic in downtown Barrington. 

Bus service to train and other suburbs on a frequent, regular basis. Also,

a that provides transportation for local shopping for village residents other than 
th in retirement communities on a regularly scheduled 

basis. Roads/
traffic. 

Have more creative programs for adolescents addressing teen issues. 



Get business people on the School Board (220) and not allow educators or peo|
never ran a business on the Board. 
I really enjoy living in Barrington. Our community is great for raising children. I I 
new Barrington Magazine as daily and weekly papers do not interest me. 
Stop excessive economic and residential development. Preserve open land anc 
Change to â€œKaneâ€• County instead of 

Cook. 
Kindness not arrogance. 
Reduced traffic congestion. 

Take Route 59 under the NW train tracks!
Ability to be able to walk to a location without having to deal with busy streets 

an that could kill you. It is a shame that there is no way that I could walk to a store 

an some gas and get some exercise. 
1) Traffic and overdevelopment have ruined much of the reason for living 

here. 
2) Rethinking the pervasive selfishness of the vast majority of residents. 
Lower property and sales tax. More activities for older single adults. Lower 

hea costs, transportation to hospitals and assistance after surgeries, colonoscopy. 
communication about available services. 

Break up the special interest groups who dominate the government, school,
and decision making. 

We have great open spaces. We need a better mix of young and old, a 

deâ€˜ downtown area with enough people to support downtown business which 
means Make it easier for businesses to run and special activities to bring the communityt downtown. Widen 59 so people can get to and through downtown so they 

donâ€™t Because there is lot of space acre lots in South Barrington, five in Barrington 
do not have density of people to support bus downtown we need condos 

for more 1) Fix property tax structure â€” close loopholes, Cook/Lake 
differences. 2) Improve 

schools. 3) Block 
train sale. All day kindergarten is very 

important. 1) Continue to expand walking and biking paths. 2) Somehow figure out traffic congestion in 

downtown. In regards to Q. 29., First of all, I would disagree with the notion of 

high qua personal service. Some of the worst service I have ever received has been 

in Bail Improve traffic flow, more options for retail 
and 

dining. Need more multiple housing units, like condos and 
apartment. Sidewalks, so kids and caregivers can take walks. Stop 
burning 

trees. Resolve the E & Railroad issue 
permanently. 

I sincerely hope the proposed freight trains (Canadian) donâ€™t 
gain access 

community. Less traffic and better 



I 1) Regarding Q. 82., Look at the neighboring towns like Palatine, Hoffman E 
Wauconda, etc. There is a reason that they have â€œgang problems, â€•more 

c general. 
2) Need better transportation. l tried taking the train to downtown Chicago this 

we found it very difficult to find a parking spot in the train station lot. It would 
also for the children in the Barrington area to be able to get around to neighboring 

on public transportation. 
Dynamite the EJ & E tracks. Relieve North-South traffic level on Barrington 

Roa Get Cook County to lower taxes (sales, property,etc.). 
Traffic congestion, especially with the trains and without a good northbound route 

l handle a lot of traffic. 
1) Community should be more elderly friendly. 
2) Parents should discipline their children more and not hand everything to 

the silver platter!
3) Too may parents want someone else to raise their children so they can both 

i they can have two Mercedes in their garage instead of one. People in Barring judged by the size of their house instead of how well they have raised their 

c Barrington school teachers and administrators are among the biggest 
offenc 

Supporting all day kindergarten depends if it would increase our taxes, if it 
does,do not support 

it. Include minorities. 
More road development. 
Traffic on Hough Street is becoming horrendous. increased train traffic will 

make 
yet. The traffic is terrible! Traffic on 12 is terrible, extend 53 to 

120. Not enough good paying 
jobs. Fix the intersection of Lake Cook/59 â€”

Trains. want well educated people of diverse ethnicities and nationalities as neighbors. not want a low income project in Barrington. 
lmprove the downtown congestion (traffic) especially around Main Street 

and 
Street. Keep out the proposed Canadian National Railroad, it will kill Barrington!
All school signs should be in English 

only. More medical, affordable dental and medical services for self 

pay. Downtown bypass for Hough 
Street. Better parking in downtown 

area. Open 59 to four lanes through town up to 

176. Better shopping,better downtown area with parking. No trains - new CN 
propo:Web Familia Company info @webfamilia.org. 

improve water quality. Aggressive traffic 
redesign. Reduce traffic, improve downtown area and shopping like all of our 

neig 

communities. 168



Regarding downtown Barringtonâ€™ s stores, this is what makes Barrington a great 

| live. 
1) Better Junior High facility/less crowded. 
2) No Canadian Railroad approval. Too much traffic backup already!

Improve the aesthetics of the village. 
Better, viable retail and restaurants but on the casual type. How about a dog 

pa 
All recreation sports leagues appear to be competitive whether they are suppose 
or not. Some kids truly join for a social activity. There are no social skills group 
area to help with Aspergerâ€™ or ADHD. The schools are great, but seem to strug 

(high functioning) Aspergerâ€™ s and ADHD. They are afraid it will hurt their 
scores. expect the school to meet the challenge rather than shy away from it (my 
exper" 

Grove.). No, Barrington is nice small town. It is not a Palatine or Arlington 
Heights. Protect the â€œopenâ€• space in Barrington. Do not allow 

overdevelopment. 
Improve 

downtown. Bring the village government into the 21$â€˜
Century ASAP. Improve traffic thru 

Barrington. Downtown Barrington should remain as is, but not so overpriced 
and upscale. Keep out Canadian National 

Railroad. Traffic 

control. g None at 
this time. I love 

Barrington. I think the quality of life in Barrington is excellent. The sen/ices 
provided community and business establishments is 

very good. We do not need 
big box sta It is a safe community and quiet community providing surroundings 
that Gï¬‚ï¬‚bll work hard and take care of your 

responsibilities. 
Parking 

and traffic. More involvement with others/
relationally. Lower 

property tax. Real estate taxes are too high for everyone,especially those wanting 

to live in Ba 
during 

retirement. 

None,love it. Improve 
traffic control. Affordable housing for families under $1100/ mo. Cut out the fluff at 

all levels of ed Do better in the basics and get rid of the AP, the gifted, and 

all that crap. Regarding Q. 29 (personal service), terrible sen/ice,you could be 
the only one ir and 

you are ignored. Improve traffic. Reduce train problems. 
Ban 

leaf burning. Activities designed to get community members to 
know one another. Typical - loss of ACE hardware. No good â€œcentral area)â€™

Downtown 
is mess. El too close to street, dangerous/difficult to make left turns. 

Not 

shopper friendly. 

Lower 
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For families with small children, South Barrington is very isolating. How do we me 
parents of infants (playgroups, etc.)? I would like to see more community assista 
message boards, etc. 
lmprove traffic flow and parking so shoppers, diners, and culture seekers can mor 
enjoy Barringtonâ€™ s offerings. 

Stop trying to find and build schools to accommodate students and traffic in 
the 

proper who are traveling 5-10 miles to go to school. Promote redistricting to state 
particularly like Carpentersville, and force developers in South Barrington to pay 

n and fund other infrastructure. 
Would like to see more retail options. We have so many empty storefronts 

concerned regarding CN Railroad purchase and what that will do to our town. 
Hough Street traffic, downtown parking. 

1) A community weekly newspaper that is owned and operated by those in 
an 

community. 
2) One additional food store. 

Better shopping, better and more restaurants. 

- A lively downtown area, maybe a good gathering place (park or common area) 
up with friends and kids can play. 
Affordable housing, traffic congestion, lack of free parking and stores. 
Traffic. 
Keep traffic congestion down, stop subdividing land, losing farms/open spaces. 
Keeping the streets clean of salt, sand, papers, garbage especially downtown. 
seems to stay very long. Good Luck. 

Â©The Barrington Fire Dept. is excellent! Our V and thank you. 
Increase number of affordable retail stores such as Target, fresh produce store,

< shopping retailer. 
Resolve the traffic issue in the downtown areal 
Improve the look of downtown Barrington and add more family-friendly â€œ

America restaurants like Wool Street. lf a person considering moving to Barrington 
looks Forest or Naperville (downtown areas of these cities) Barrington cannot 
compai 

The high school tends to cater to the outstanding students and athletes as 
well a with issues. The â€œaverageâ€•kids have limited opportunities to participate in 

athletic despite the limited class rank data given to colleges, smart children at 
BHS have getting accepted to some colleges due to the hyper-competitive environment 

in Ba If the Canadian rail deal is approved and rail traffic on EJ & goes up by 

+20/ day move from 
Barrington. Connect Deer Park/Cuba Marsh with Barrington downtown through 

safe 
pathw 

trails. Lower property tax, so l can stay in 

my home. 1) Slow/Stop development on previously undeveloped lands especially 
high der traffic flow especially within Barrington city limits (Hough 

Street). 2) Additional schools to reduce overcrowding at all school 

levels. Contractual leaf. 



Improved traffic flow. 
We need to improve the schools to handle the overcrowding. 
Emphasize â€œmiddle incomeâ€• shopping and services. The high of wealthy 

reside 
isolated and secluded in their gated communities. Drastically increase property 

ti houses over $500,000. 
Limiting train traffic,more sidewalks,more restaurants,less telephone poles. 
Our streets need to be repaired,main streets and local neighborhood streets. 
Barrington Road/Hough Street needs to be widened to accommodate the 

nu: vehicles using it not only at peak times, but all day. Two lanes are not enougr 
amount of usage it receives. 
Regarding Q.47-81., We have our share of difficulties, but I feel they are 

be addressed. 
Reduction of traffic through center of 

town. 
No CN railroad! Cultural arts, interesting places, bar/restaurants,unique 

e specialty 
shops. 

Donâ€™ know enough about community yet to 
comment. Protect the existing residences much, much better, especially in the village,

ver: construction:better planning,better compliance, rail law (times), greater 
respo flood/ sewer backup ahead instead of behind the 

problem. Lower taxes!
! Have more established welcoming service. ltâ€™s hard to get to know 

people 
he Get downtown Barrington into the 21$â€˜ century architecturally and 

development-l Reduce traffic/
congestion. We need to improve the village area with more restaurants and retail stores. Make affordable for tenants to operate business in town. Rent is too high for 

local 

t 
owners. No! Improve traffic on Hough 

Street. Improve business. There are too many failing/closing businesses in this 

area. Pi too high compared with other communities nearby. Not everybody 
in Barril wealthy. Some of us struggle and high prices 

donâ€™t help. Better management of traffic and improve road 

conditions. 1) Traffic, which you canâ€™ t do anything about,the boom boxes in summer. 2) 
Regarding Q. 1-5., All these things are important. We have 

all of therr competitive grocery, shopping,traffic 
congestion. 

Less traffic. Better traffic control in and out of downtown Barrington. 
Too congested. More commercial activity in 

the village. Make certain that railroad doesnâ€™t expand. 
Hold down taxes. I V Barrington! Downtown 

needs attention. Public 

transportation. Traffic keeps me out of Barrington,

except 

for 

train. 
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Reroute truck traffic and â€œpass throughâ€• traffic on Route 59 similar to what Lake Zr. with Route 

22. Lower cost for goods. 
Need help around five acre lot, canâ€™ t get kids who would like a few bucks. 

Profe help too expensive. 
More community activities. 
Improve the water situation in Port Barrington. 

Reign in the arrogance of the School Board. They continually float bond issues 
re desires, not needs. They have no respect for the rights or intelligence of 

the 
ta) A friendlier community. 

Village congestion. Limit large trucks down Hough, at least, limit hours they 
ca these routes. College streets flooding areas are dangerous. Water runs 

over floods yards, and creates standing water most of the 
year. Cook and railroad tracks are dangerous. I would support underground 

roe crossways to at least one of the sets of 
tracks. Keep 

CN out. lmprove traffic 

flow. 1) Utilize the community TV channel 
more. 2) Encourage â€œ healthy living,â€• bike riding like 

bike racks. 3) Addition of high quality â€œcommunity 
center.â€• Concern with railroad sale. Quality of school 

facilities. Yes, a moderately priced sit-down family restaurant. Just 
came home from Hardware which I learn is closing for a Walgreen? This is 

hardware st< knowledgeable people that can actually help you (unlike Home 
Depot) way more need a Walgreen. Maybe we can put new hardware store in where 

the CVS is undoubtedly be closing. Guess we will be taking our business to 

Lake Zurich/ hardware 

from now on. T lmprove traffic situation. We have a need for routing Route 59 

around town not town. Fewer cars going in and around schools delivering/picking up 

children 3-t extremely congested in the village. Have we thought about limiting 
BHS driving?parent pick-up at the 

grade schools? Better 

restaurants. 
Improve 

traffic. l would like to have our town more like Hinsdale or Lake Forest. 

Pretty and a s destination that doesnâ€™t have â€œcookie cutterâ€•mall stores. We also hate the traffic the village and lack of overnight parking at the train station. 
With gas pricing as it is, we should have own public transportation and make 
parking a priority. 1) Improving traffic/

road conditions. 2) Improving downtown Barrington (more relevant stores,
restaurants,entertaii Put in an overpass in key areas so the freight train issue would 

not be as dire as Maybe at Hart Road and 

Hwy 14, 59 and 14. More restaurants in 
downtown Barrington. Every recreational activity is spread out and run by different 

organizations,bring Park District, fitness center, soccer,



Fix the potholes on Lake Cook between Brinker and Deepwood, expand police pt 
catch speeders. No one travels 25 mph down Haegers Bend!
Provide more parking in the downtown village area. The situation with the C:
National Railroad is of special concern. The approval of the CN Plan would de 
Barrington and seriously compromise availability of health care!
Better traffic flow. We live in LBS and often travel a circuitous route to get to or 
Barrington even though Rt. 59 is a straight shot. 
Growth of downtown Barrington like downtown Palatine and downtown Arlington 
(businesses and residential). Get rid of height restrictions for new buildings. 
1) Grocery store competition for Jewel. 
2) Fix traffic problems. 
3) Make Barrington a â€œdown to earthâ€• village it has always been. Stop trying 

to into Barrington Hills. Not everyone is wealthy in Barrington. 
1) Widen Rt. 59 in downtown Barrington. 

2) Create a more cohesive and centralized shopping district in downtown 
Barri:has been improving though). 

Better traffic 
control. 

1) Deer Park and Lake Zurich have stores now that l wish had been in Barringâ€˜
2) Get rid of train congestion so businesses can thrive. Vote down CN 

railroad Lower 
taxes. Political leadership that forges a community consensus on creating/supportir schools and development that is less car-dependent and more 

diverse. 
l can tell you that this sun/ey was a waste of time and money. It is way too 

broad a results will not give you any more sense of direction than you had before you 

incL printing and mailing 

costs. 
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APPENDIX V 

ON-LINE SURVEY VERBATIM COMMENTS



THE HEALTHIER BARRINGTON PRQJECT 
SURVEY OF ENVIRONMENTAL VIEWS 

COMMENTS 

27. What would you say is the best way to preserve open space in the Barrington area?

O We have enough parks and like areas, just make better use of same. 
'0 Lot size minimums i.e. 1 acre. 
O l am not sure what is best. 
O Enforce comprehensive plans, local & county referenda. 
O Prefer private initiatives over public ones. 
O Keep five acre minimum. 
0 Continue low real estate tax assessments for open land. 
O Change the laws so developers cannot disconnect into unincorporated areas. 
O All of the above are equally important. 
I I don't understand how these choices relate to each other. 

31. For what purposes do you use bottled waterâ€™ ?Other:

0 For mixing with my sons food or formula. 
O Drinking, some cooking, and pets, i.e. fish in spring water. 
0 We use sparingly. 
O Perhaps 2 bottles per month for drinking when l am away from home. 
O Drinking only when tap is not available. 
O We are trying to switch back to using tap water from bottled water after ree 

bottled water wasn't any better for you. 
I At the gym. 
O Fish 

bowl. . O We reuse plastic water bottles, refilling with purified water from at-home filter 

s 0 Only for drinking when away from home. Use the Brita system for everyday. 
G Ironing. 
0 In steam 

iron. 188



32. What are the reasons that you choose to use bottled water instead of â€œtap 
waterâ€•

? Q Convenience/portability/cleanliness of container. 
0 Ease of use... if going out to exercise or to take along something to drink in car. home, filtered tap water is used. 
I Convenience if on vacation or need access for water if gone from my 

home. 
0 Believe the tap water could potentially have contaminants or an excess of 

chlor 
Do not want to ingest chlorine. Do not believe the water is safe for human 

cons Know that chlorine has been linked to cancer. 
O Water has iron. 

O Convenience. 
We buy bottled water periodically,such as for trips,etc. But we're trying to 

use water bottles more for that. We drink tap water at home, but it's filtered!

I The water here is horrible... so much lime deposit... very hard as well.... I've 
st it does to my faucet after so many uses.... l could only imagine how that builds 

I you, let alone does to one? Not to mention that Barrington charges more than 

2 town that I've ever lived in for water 
bills!

0 Tastes better. 
On the go use,pets need spring water. l have a purification system for my tap 

v that is what I mainly use to drink and cook. 
0 TASTE. 

We rarely use bottled water. 
We only use bottled water for the convenience of taking iron on the road. 

0 Cleaner. 
O For drinking when l will be away from tap water, i.e. going into the city on 

tr opera or other function. 
No tap source conveniently available (ie. outdoor events, the car). 

0 Convenience. 
We have an old house with the orignal pipes. We are going to install an R0 

systl 
We do refill our gallon jugs from the water at Jewel. 

We thought that it was healthier than the village tap water. However, reports 
are that bottled water isn't any better than our local tap water. 

I Safety, taste. 
I Our tap water at home has a lot of iron in it. Does not taste 

good. 
O Convenience, mostly in the car. 
0 Convenience; pressure from children and others to have it as a drink option. 

tt adultsâ€˜ perception is that bottled water is "cleaner" and "better" than tap 
water. of a status 

thing. O I put tap water in a plastic bottle for use when working 

out. 0 Funny taste in the tap 
water. 

- 



Taste for one family member. 
Safer drinking; eliminates impurities. 
Generally when l am at a meeting and it is the drink offered. ln my home and 
choose tap water to save the bottle. Now if only my kids would do the same!
Donâ€™ t use filtered water. 

My well's water tastes very bad. l'm going to have it tested to isolate the cause 
fo 

see if something can be done to mitigate it (e.g., filtering) so that l don't nee 
bottled water at all. 
Perception of cleanliness of bottled water and the high lead content of local 

wa 
Only keep it for emergency purposes. 
Easy to grab and go. Our family is trying to refrain from purchasing bottled 

v- 

starting to use plastic refillable containers. 
Ease of use. 
Well water has bad taste. 

We have a water softener for hard water,so our tap water contains excess sal" 
Safety. 
Conveniently portable; ease of sharing 

w/

"guests. 
It tastes better than our well water. 

Choose not to use it because it travels far and uses oil and energy to produce pa 
Filter my own water instead. 

Our well or "tap" water has a sulfur odor to 
it,

and we prefer the taste of bottled 
w obtain our bottled water from a dispenser at the grocery store. The dispenser 

the water. The cost per gallon is roughly $0.40. 
Cannot drink tap water, heavy iron taste. We have a H20 filtering system. 
Convenience and concern over lead. 
Convenience. 
Taste, safety/storage. 
Lead and other toxins in water. 

Convenience. 
On the go with kids and events... slowly switching to sports bottles instead. 
No reason other than it was convenient. We are trying to get away from bott 

however. 
Tap water clogs the iron eventually. 
Convenient, cold,no chlorine taste. 

Do not like the taste of our tap water and convenience of the bottled water. 
Giving children with formula, also like the taste and convenience of bottled wal 

Convenience. 
Can carry it with me. 

Distilled water has no minerals to clog the iron. 190



O Bottled water is the biggest scam of the 21st century. 
O A rare convenience. l re-use one bottle probably 50 times until it gets too beat u|

along. 
0 Tastes better. 

Now that you have read about various environmental issues and actions, please mark u|
areas most in need of action in the Barrington area? Which would you most like to le 
about? Other:

O Had to pick six. 
O Greenhouse gases & global warming are a liberal farce!! !
0 Remove invasive plants that are encroaching on natural areas. 
O Control/Monitor freight carried by trains, and maintenance thereof, with 

Federal/EPA regulations/laws. 
O Public transportation. 
O Use less road salt in winter. 
O Prohibit the burning of leaves and other yard waste. 
0 Wind and solar at our houses. 
O Noise pollution-trains. 

42. How would you most like to learn about environmental issues and actions? Other:

O As a business owner through the Chamber. 
O No preference. 
O Internet, radio, and non-liberal TV. 
O All of above. 
Q Improved community web sites. 
O The most energy efficient means possible - plan to post ideas to the vbhcc 

website. Send ideas. Starting May15. 
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43. ls there anything that you would like to tell us about the local environment or enviror 
issues?

I We need to promote localized living and shopping which can be accessed by wal 
driving. We need to become more pedestrian friendly. 

0 It seems that there is incessant building of banks, strip malls, stores that we do 
in Barrington and in surrounding areas like Lake Zurich. It really bothers me wt 
bare land and trees rendered for this use. l wish there was more gove 
inten/ention for the protection of the environment as well as beautification of \

been destroyed already. 
0 Overall, the community isdoing a better than average job with environmenta 

Always could do more, but what is being done is good. 
0 Flooding issues are huge. Village has been negligent in this area for many yea 
O Local authorities are too concerned about these issues, too much land ownersh 

government. 
0 The indoctrination of our children is shameful and socialist. This is the normal cy~

earth and not man-made. Can we do our part to helpâ€™ ? YES! But this cra 
harmful. No opposing views are ever heard by the media, even if they are 

s Shame on 
us!

O I think the Barrington communities have done a reasonably good job in prote<
addressing environmental issues. 

0 Citizens for Conservation is an important driving and informational resourc 
communities. 

O There's too much stormwater runoff. 
O There are many types of pollution affecting our lives; please address light poll:

noise pollution. 
0 I would love to be able to choose an alternative energy source other than the 

power plant or coal plant that ComEd uses. 
Q l'd like to see more in the way of environmental education integrated intc 

curriculum. Not just a separate class or a single talk on Earth Day,etc. 
0 With the possible CNR purchase of EJ&E,we discovered the great environment 

of train freight and the fact that it has minimal regulation (federal and state). Coir 
many children in our neighborhood have health issues that requiremainter 
medications. 

O Need to create a "recycle day" where old paint, cell phones, personal compute 
brought in. 

O It is essential that local, county, and state governments work together to ensure 
tl 

residential development within the Barrington area (and Barrington Hills in part:
very carefully limited. Preserving private open space and our limited water 

r should be the priority!
Q l already recycle a lot, but am interested in getting manufacturers to stop using 

packaging and stop the individual bottled water fad. Also need to pursue authorit 
governments to use groundwater information to restrict or condition local 
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Lighting is another issue & local governments should have restrictions. Some ho 
lit up at night like Deer Park Mall. 

Need to educate people on the proper and safe use of private septic and well sq 
Would like to see Lake Barrington develop a farmers market and/or allow citizens 
vegetables on small plots of land at the new open land on Kelsey Fload. 
When water use is limited i.e. watering lawns less, why are the vast lawns in Ba 
Hills still emerald green? Don't we all pull from the same aquifer?
Thank you. 
The questions did not allow me to disagree with the basic premise that the "act 
needed at all - you should have another spot to click "don't feel is neededâ€˜

necessary." This sun/ey is so slanted that any answer says you are for each 
al question. lt is obvious that the goal was to promote an agenda and not find real 

2 Very disappointed - and l am sure my response will be deleted from the sun/
ey 

Using so much salt for snow removal is severely degrading our land and water re 
Re-election is not worth it. 

Traffic is a serious problem in Barrington Village which directly affects air polluti 
many people drive to the park or schools. 

I know many neighbors who don't use their recycling bins, they just throw thin 
instead. l would support a bottle/can deposit to encourage more recycling. 
The Village of Barrington Hills is inconsistent on environmental issues. lt advocate 

the environment, but refuses to prohibit burning of yard waste. 
Developers control too many political people and local desires to protect the 

co 
are not backed up at the State level. We are penalized for wanting to maintain 
zoning when developers can disconnect to allow smaller property sizes to be sold 
profit after they buy land. Developers want to destroy this village for mere profit 
it will destroy the local environment selfishly. 
I suggest that this year's Fourth of July parade (a big draw for Barrington) implemi 

Green" campaign. Examples: more marching bands rather that bands riding 
o trucks; encourage (incentive with prizes) folks who bike to the parade rather than 

provide information at the brat tent. 
We need a local transportation system for seniors and disabled, etc. to increase 
mobility and decrease exhaust pollution. 

Greatest concern is the impact of the CN purchase of the EJ & E because of nois 
and lack of access to the hospital. 

If we want to have a semi-rural environment,we must enact agricultural 
zo 

conservation easement legislation. Dne and two acre lot zoning is 
sir 

environmentally responsible. 
There must be something more important to the community than devoting resourc 

inane 
survey!
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